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P R O B L E M E  I N T E R C O N F E S I O N  A L E

• FIINŢA TAINELOR IN CELE TREI CONFESIUNI |
de Pr. Prof. D. STAN1L0AE

A. DOCTRINA ORTODOXA ŞI CATOLICA DESPRE TAINE 1
L  NOŢIUNEA GENERALA A SF. TAINE LA ORTODOCŞI ŞI CATOLICI

Mîntuirea credincioşilor se realizează prin încorporarea şi creşterea 
!or în Hristos', pînă la măsura bărbatului desăvîrşit, care este Hristos. 
D0mnul nostru Iisus Hristos, care ne-a mîntuit recapitulativ pe toti în 
Sine, adunîridu-se după aceiea în chiip actual în Sine, ne comunică treptat, 
trecîndu-ne prin stările prin care a trecut El umanitatea Sa, starea desă- 
vîrşită a Să. «Pentru a ne uni cu Hristos va trebui să trecem prin ţoate 
cîte a trecut El, să răbdăm şi să pătimim,şi noi cîte a 'răbdat şi,a  pătimit 
El..., căci într-adevăr, noi de ac^ea ne şi botezăm ca 'să  ne îngropăm şi 
Să înviem împreună cu El, de aceea ne ungem şi cu Sfîntul Mir, ca să 
ajungm părtaşi cu El prin ungerea cea împărătească a îndumnezeirii şi, 
în sfîrşit, de aceea mîncăm hrana cea prea sfîntă a împărtăşaniei şi ne 
adăpăm din dumnezeiescul potir,, pentru ca să. ne cuminecăm cu însuşi 
trupul şi sîngele pe care Hristos şi le-a luat asupră-şi încă din pîntecele 
Fecioarei. Aşa că, la drept vorbind, noi ne facem una* cu Cel ce s-a 
întrupat şi s-a îndumnezeit; cu Cel ce a murit şi a înviat pentru n o i»1) .

«Hristos a devenit prin patima Sa şi după omenitatea Sa Duh, adică 
Domnul transfigurat, arhiereul, distribuitorul Duhului şi prin adeiaeta 
capul Bisericii Sale. Prin patimă El a fost «sfinţit» (loan, 17-19), «prea
mărit» (loan 7, 39; 12, 23)., căci acum a depus «păcatul» luat Împreună 
cu trupul Său pămîntesc... Acest drum al mîntuirii trebuie să-l parcurgem 
şi noi, dar în. Hristos. El s-a făcut pentru noi pildă desăvîrşită, dar nu 
numai morală, ci modelul care trebuie să ne devină şi nouă realitate* Dar 
aceasta se întîmplă nu printr-o simplă «aplicare», în care ne comportăm 
pur pasiv, nu printr-o «justificare» numai din credinţă;.. _Ci este necesară 
o participare vie, activă, la fapta mîntuitoare a lui Hristos, care e  pasivă, 
Întrucît Domnul o lucrează în noi, şi activă, întruoît noi participăm la ea 
activ, printr-o lucrare. Lucrării lui Dumnezeu asupra noastră (opus ope- 
ratum) trebuie să-i corespundă conlucrarea noastră, împlinită haric în 
Dumnezeu (opus operantis)... Spre această ne-a dat Domnul misterele 
cultu,lui, adică sfintele lucrări, pe care le îndeplinim noi, pe care însă le 
îndeplineşte totodată Domnul (prin slujba preotului Bisericii) asupra noa
stră. Prin aceste lucrări e cu putinţă ca noi să participăm cît mai intensiv

ί. N. Cabaslla, Viata în Hristos, trad, d e . Pr. T. Bodofrae, Sibiu 1943, 
p. 26-27.
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şt mai concret, într-un mod sesizabil material şi totodată în formă spiri
tuală, la actele Domnului* *).

•Mijloacele prin care rie comunică Hristos stările principale prin care 
a trecut umanitatea Sa, în planul supraconştient, ontic al existentei noa
stre, dîndu-ne puterea de a le prelungi şi in planul conştient, sînt Tainele. 
«Pentru a dispune şi modela sufletele noastre, pentru a şi le face ale Sale 
şi a ne încorpora în Sine, Hristos lucrează prin aceste mijloace harice care 
sînt Tainele, mysteria, în care El ni se dă întreg. In Taine răscumpărarea 
e retrăită de fiecare din cei a le ş i*3) . Hristologia şi soteriologa obiectivă 
se actualizează pentru noi şi în noi prin misteriologie.

Tainele sînt aşa dar lucrările sfinte, 1) instituite de Hristos, care, 
i2) sub o formă vizibilă, 3) ne împărtăşesc harul invizibil al lui Hristos,
’ sau pe Hristos însuşi în acţiunile Sale mîntuitoare, pentru a ne face 
părtaşi de desăvîrşirea umanităţii Sale, sau de mîntuire. Dintre aceste 
trei elemente, instituirea lor de către Hristos este necesară4), pentru că 
numai Dumnezeu poate lega harul sau lucrarea Sa de anumite mijloace 
sensibile, pentru că numai Dumnezeu cel întrupat a putut exprima nemij
locit cuvintele şi aplica vizibil actele prin care a voit să ne comunice 
harul sau prezenţa Sa şi pentru că harul ce ni se dă în Taine, a fost 
dobîndit pe seama omenirii, sau făcut accesiBil omenirii numai prin 
întruparea, moartea şi învierea Lui, prin care a deschis întîi umanitatea Sa 
personală harului şi apoi prin ea întreagă umanitatea. In ce priveşte 
actul sensibil şi harul 'Invizibil, ele nu pot fi separate decît prin cugetare, 
in concret, ele forfnează un întreg, aşa cum trupul şi sufletul formează 
un întreg.

<·'
2. CONTRIBUŢII LAMUHITOARE.

a) Caracterul hristologlc al Tainelor.
Precum s-a, arătat, Taina este lucrarea văzută care închipuieşte, cu

prinde şi comunică harul lui Dumnezeu cel nevăzut. Aci Taina ni se 
înfăţişează ca simbol, ca semn, ca icoană, care nu numai închipuieşte 
realitatea nevăzută, ci o şi cuprinde, încît cine se împărtăşeşte de simbol, 
de semn, se împărtăşeşte eo ipso de realitatea nevăzută care străbate 
acel simbol.

In sensul acesta general, misterul principal al creştinismului este 
lisus Hristos, care sub forma văzută cuprinde pe Fiul lui Dumnezeu. 
Toate Tainele în sens struts îşi au baza în taina Fiului lui Dumnezeu, care 
a luat trup. Sinodul de la Niceea, salvînd învăţătura despre dumneze- 

. irea lui lisus Hristos, a salvat sensul simbolului, sau al semnului văzut, 
ca cuprinzător al vieţii dumnezeeşti, împotriva arianismului, care, despăr
ţim! radical între Dumnezeu şi lume, făcea din simbol numai un mijloc

2. Odo Casei, Das christUche Kulturraysterium, Regensburg, Pustei Ver- 
lag, 1935, p. 29-30.

3. M. Lot-Borodine, La grâce dâflante des sacrements. Revue des Sci
ences philos. et. ϋιέοΐ., XXV annâe <(1936), p. 302.

4. Fseudo-Ambrosle, In scrierea despre Taine, zice: «Quls est auctor Sa
cramento rum nisl Ocrminus Iesus? De coelo ista venerunt». Nu se poate ac
cepta părerea teologilor apuseni că unele Taine, Botezul şi Euharistia, sînt 
instituite nemijlocit de lisus Hristos, Iar celelalte mijlocit, prin apostoli. lisus 
Hristos le-a instituit pe toate, dar n-a fixat În amănunte partea lor externă, 
ci a lăaat aceasta in seama apostolilor.
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care închipuie realitatea dumnezeească, nu o cuprinde5). Faptul că Fiul 
lui Dumnezeu a luat trup, arată nu numai posibilitatea ca dumnezeirea 
sa se  cuprindă în cele văzute, ci şi necesitatea pentru oameni ca să li 
se arate în ceva văzut. N-a ajuns ca Dumnezeu să trimită oamenilor numai 
cuvintul Său, ci EI însuşi a luat chip văzut, ca să aibă oamenii siguranţă 
deplină despre El şi ca să comunice intr-un mod integral cu ei. 

ί «In Hristos o persoană divină penetrează o natură vizibilă şi se apro- 
'pie prin ea de, oameni, fără îndoială pentru a permite omului să sesizeze 
şi să iubeaecă mai uşor pe Dumnezeul său sub o formă vizibilă, dar 
mai ales pentru a se manifesta ea însăşi cît mai desăvîrşit posibil 
şi pentru a se uni în contactul cel mai. intim şi cel mai universal cu tot 
neamul· omenesc. Numai prin această intrare într-o natură umană vizi
bilă şi corporală, Fiul lui Dumnezeu putea să dobîndească un trup mistic, 
uninidu-şi şi asimillnd în el neamul omenesc întreg, a cărui unitate e 
esenţial condiţionată de corporalitate. Natura corporală adoptată de Fiul 
lui Dumnezeu este condiţia esenţială a unirii Sale cu neamul omenesc; 
de altă parte, această unire e baza celei mai înalte ridicări a neamului 
omerfesc şi a participării lui la puterea msterioasă şi supranaturală a 
Capului său. Era deci firesc ca puterea graţiei Fiului lui Dumnezeu să 
nu intre în neamul omenesc decît prin vehicolul umanităţii sale» 6).

. «Caracterul sacramental al Dumnezeu-Omului realizează deci cea 
mai frumoasă unire a lui Dumnezeu şi a graţiei supranaturale cu natura 
vizibilă şi materială; trupîil Dumnezeu-Omului, care conţine cu adevărat 
şi esenţial plenitudinea dumnezeirii, devine un trup de viaţă făcător, de- 
unde ţîşneşte pentru noi viata supranaturală»7) . . 1

Dar tieşf, într-un anumit sens Hristos însuşi este un sacrament, o 
taină — şi anume taina principală şi baza tuturor celorlalte Taine — 
Tainele în sensul strîos sînt numai acelea prin care viaţa dumnezeiască, 
revărsată în umanitatea lui Hristos, se comunică fiecărui om, care o 
primeşte.

Legătura între Hristos, ca supremul mister al creştinismului, şi Tai
nele sau misterele în sens strîns, o face Scheeben astfel: «Dumnezeu- 
Omul s-a coborît în neamul omenesc cu plenitudinea dumnezeirii Sale şî 
eu Buhul Sfînt... prin unirea naturii Sale umane cu dumnezeirea Sa. 
Puterea âivină vine la noi prin umanitatea lui Hristos, ca prin medial 
său; pornind de la acest organ, ea se întinde, datorită celorlalte organe, 
la tot neamul omenesc şi la fiecare om în parte. Actele exterioare, de care 
este legată eficacitatea acestor organe, nu sînt simple gajuri care ne-o 
asigură; ele sînt vehicole reale ale puterii lui Hristos ce se răspîndeşte 
în membrele sale. Ele operează ca şi Hristos, a cărui putere miraculoasă 
se manifestă prin mijlocirea actelor exterioare, a cuvintelor, a gesturilor. 
O astfel de conexiune este miraculoasă, incomprehensibilă; ea e nece
sară, căci baza ei, misterul întrupării, este misterul misterelor»8).

5. Odo Casei, Glaube, Gnosis uiid Mjsteriuni, In: Jahrbuch ftir Litur- 
giewissenschaft, 15 Baud, MUnster in WestfaMen, 1941, p. 245.

6. M. J . Scheeben, Le Myettre de 1’EglIse et des ses sacreroents. Intro
duction, traduction, notes et appendices, pair Dom. Augustin Kerkvoorde, O.S.B.; 
Paris, 1946, p.* 107.

7. Idem, lbldem.
8. Idem, op. cit., p. .113.
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Dacă Hristos ar fi rămas pe pămînt şi ar fi putut comunica prin 
trupul Său personal cu toţi oamenii, Tainele în sens restrîns nu ar fi 
fost necesare. Dar întrucît Hristos s-a înălţat la cer, Tainele în sens 
restrîns nu sînt decît prelungirea vizibilă a actelor manifestate de Domnul 
prin trupul Său. «Hristos, despărţindu-se de lume şi luînd ucenicilor Săi 
prezenţa Sa văzută, le-a lăsat Tainele, ca ei să-L cunoască şi să-l poseadă 
ci atît mai sigur 'în prezenta Sa ‘dumnezeiască, ca ei să primească în 
de chezăşia existenţei şi viefii Sale nu numai spiritual, ci s-ό pipăie, s-o 
miroase şi s-o guste chiar, sensibil. Desigur, chiar cuvîntul Său pe care 
î-a transmis Bisericii, e plin de realitatea Sa; dar deoarece el s-ar putea 
mereu evapora într-o prezenţă pur gîndită de spiritul omenesc, Hristos a 
întregit adevărata lui întrupare* ®). Aşa cum Hristos n-a lucrat, cît â fost 
pe pămînt, numai prin cuvîntul Său, ci a comunicat putere dumnezeiasca 
celor din jurul său din însuşi trupul Său, aşa face şi după înălţarea Sa 
la cer, prin Taine. Căci trupul Său e  purtător de energie dumnezeiască 
mai mult decît cuvîntul Său. Şi necesitatea de a ne comunica prin Taine 
energia din însuşi trupul Său de viaţă făcător, e impusă de faptul că 
avem şi noi trup. Numai trupul Domnului, transformat prin energia dum
nezeiască, poate transforma şi trupul nostru din muritor în nemuritor10). 
«Ceea ce era vizibil în Domnul, a trecut în Taine*, zice Leon cel Mare1*), 
«în misterul cultic devine vizibil şi efectiv misterul lui Hristos; El e deci 
un fel 3e prelungire şi desfăşurare mai departe a iconomiei lui Hristos, 
care fără misterul cultic nu s-ar putea împărtăşi tuturor generaţiilor comu
nităţii bisericeşti ce se întinde în spaţiu şi tim p»12).

Realitatea dumnezeiască nu e numai prilejuită de partea văzută a 
Tainelor, ca un efect, ci această parte văzută e plină, e transfigurată 
da realitatea nevăzufa dumnezeiască1S) .

«Precum partea vizibilă, a Domnului, omenitatea Sa adevărată, ne 
este drumul spre contemplarea dumnezeirii şi chezăşia prezenţii Sale, 
tot aşa Tainele sînt chipurile, simboalele, misterele lui Hristos prin laturea 
lor văzu tă*14).

Desigur, caracterul acesta şi-l primeşte partea vizibilă a Tainei prin 
Duhul Sfînt şi tot Duhul Sfînt, primit de om prin Tamă, îl ajută pe acesta 
să vadă în ea pe Hristos. Astfel, a vedea şi a primi pe Hristos prin 
Taine, înseamnă a-L vedea şi a-L primi prin Duhul Sfînt, conform doc
trinei unanime a Părinţilor, că precum pe Tatăl îl cunoaştem prin Fiul, 
aşa pe Fiul îl cunoaştem prin Duhul, pe care-L primim, la rîndul Său, prin 
Taine. Propriu zis, însuşi Hristos, străbătut, în urma patimilor, întreg 
de Duh şi după umanitatea Sa, înduhovniceşte sau umple partea văzută

Θ. Odo Caisei, op. d t„  ţ>. 247.
10. Sfintul Ctrll din Alexandria zice: «Şl dacă. numai prin atingerea 

Sântului Său Tlrup face viu ceea ce a-a stricat, cum. nu va fi mal bogată, 
împărtăşania de viaţă făcătoare, dud î l . şl gustăm? Căci va preface In bunul 
Său, adică. In nemurire, pe cel ce se împărtăşesc de EU» (Coment. la Evanghe
lia iul loan, P.G. 74, 577).

11. Sermo 742; P.L. 54, 398.
12. Oda Casei, op. d t., p. 194.
13,. Aoârutaqş considera că. această, veche dispută dintre scolastici, dacă. 

Tainele conţin (continent) sau aduc după ele (conferunt) barul, e fără Im
portanţă. Dogmatica, p. 310.

14. Odo Casei, op. dt., p. 248.
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a Tainei şi prin ea ne umple şi pe noi. De aceea se poate spune alter
nativ că prin Taină primim pe Hristos, sau pe Duhul, Sfînt.

b) Caractecul bisericesc al Tainelor.
Dar Hristos, misterul principal, unindu-şi pe oameni prin Taine în 

sensul strîns, sau prelungindu-se în oameni, constituie Biserica. Astfel 
Biserica se constituie prin Taine, se hrăneşte prin ele şi se extinde prin 
■ele. Odată constituită, Biserica e purtătoarea Tainelor. Tainele reprezintă 
dinamica Bisericii. Biserica e Hristos prelungit şi în curs de prelungire 
prin Taine. E Hristos comunicat şi în curs de comunicare prin Taine. 
Dacă Biserica e corpul extins al lui Hristos, ea e al doilea mister prin
cipal.

«Se poate numi, zice Scheeben, mister sacramental, misterul unit cu 
un lucru vizibil. In acest sens, Diimnezeu-Omul este misterul sacramental 
prin excelenţă, şi, după ef, Euharistia şi Biserica. Prin acest mister, Dum
nezeu a voit să ridice natura vizibilă şi mai ales să şe comunice prin na
tura viziblă, pentru a uni în chip supranatural neamul omenesc şi uni- 
-versul în treg*1,5) . @

«Dumnezeu-Omul este marele sacrament... unirea ipostatică cu Cu
vin tul este aci misterul conţinut în sacramentul trupului. Acest trup în
suşi, ridicat prin puterea dumnezeirii la un mod de existenţă spiritual, 
supranatural, devine, la rîndul său, misterul conţinut în sacramentul 
Euharistiei... In conexiune cu întruparea şi cu Euharistia, Biserica devine 
şi sa un mare sacrament, un mister, sacramental; exterior vizibilă,’ apă- 
rînd sub acest aspect ca o societate de oameni, ea ascunde în interior 
misterul unei .uniuni minunate cu Hristos cel întrupat, care locuieşte' în 
sînul ei cu Duhul Sfînt, care o hrăneşte şi o  conduce*18). Biserica e ! 
•«organismul sacramental» în creştere, în desfăşurare. Ea e mister sacra
mental nu numai în sensul că uneşte în sine partea văzută şi dumne- 
■zeiască, ci şi în sensul că necontenit comunică acest conţinut nevăzut17). 
«Dacă baza creştinismului (‘Dumnezeu-Omul) e în întregime-sacramentală 
•şi dacă această sacramentalitate reprezintă toată măreţia şi esenţa lui 
misterioasă, edificiul care se va ridica pe această bază, va avea şi el 
un caracter sacramental. Dacă Fiul lui Dumnezeu â venit la umanitate 
într-un corp vizibil şi dacă El a .aşezat în ea această putere minunată, 
prezenţa Lui durabilă aici, uniunea Lui substanţială cu umanitatea şi 
toată acţiunea Lui supranaturală vor trebui să s e ’ îndeplinească într-o 
manieră sacramentală; altfel edificiul nu ar corespunde întemeierii lui, 
arborele ar devia de la ideea şi de la tendinţa conţinută în rădăcină»18). 
-«Misterul întrupării trebuie să realizeze, prin umanitatea lui Hristos, 
unirea cea mai intimă între Dumnezeu şi-om . Tot edificiul care se va 
înălţa pe această bază, va trebui să poarte un caracter sacram ental»19.

15. M. J .  Scheeben, op. cit., p. 99. Vezi şl p. 77, urm.: «Biserica e de 
asemenea, un* mare mister... CSnd zicem că Biserica e un mister, noi nu negăm 
vizibilitatea el... Biserica e vizibilă exact în acelaşi fel cum a . fost vizibil 
întemeietorul el Istoric, Capul el, Dumnezeu-Omul... Dar Biserica seam&nă cu 
Hristos şl în caracterul el invizibil şl misterios... Esenţa Interioare, a  Bisericii 
este de asemenea transcendental-suQpranaturală, ca şt a  Dumnezeu-Omului.

16. Idem, op. dt., p. 103.
17.· Idem, op. dt., p. 105. ■ ' .·
18. Idem, op. dt., p. 108.
19. Dom Augustin Kerkvoorde, lntrod. la Op. cit., p. 50. : J
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Astfel «noţiunea sacramentalitătii va pătrunde toată Biserica şi toată ico- 
nomia mîntuirii» 20) . '

S-ar putea spune că Biserica e misterul larg, general, care se acti
vează în Tainele sau misterele în sens restrîns.

■«Caracterul de mistgr al Bisericii se manifestă prin excelenţă în sa
cramente... Organismul interior şi supranatural al Bisericii se edifică 
prin sacramente şi în raport cu ele, prin ele se exercită forţa suprana
turală a acestui organism »21). «Tainele în parte comunică... gratia su-s 
prartaturală a acestei sacramentalităti a Bisericii»22)·.

Astfel temeiul mai precis al Tainelor creştine stă în legătura dintre 
Hristos şi Biserică. Biserica întreagă e plină de Hristos. Deci şi actele 
ei — tn special cele instituite chiar de El — sînt pline de El şi omul care 
le primeşte este încadrat şi creşte în-această ordine a Bisericii, în trupul 
tainic al lui Hristos. «Pe El l-a dat cap Bisericii, care e trupul Lui, pli
nirea Aceluia care upiple totul în toate» 23). «Hristos în calitate de cap 
nu se poate despărţi de trupul Său, ci e mai degrabă conducătorul ne
mijlocit şi suflarea cea mai intimă a lui, mereu prezentă în el... Această 
comuniune între Hristos şi Biserică se bazează pe participare# Bisericii 
la pătimirea şi învierea lui Hrstos şi se activează în ea... Aceasta însă 
se împlineşte sacrametal în Taine, mai întîi în Botez cum a stabilit Pavel 
în Rom. 6, în propoziţii şi rînduri sigure»24).

Propriu zis, ceea ce face ca Hristos, misterul principal, originar, să 
se prelungească prin aceste punţi, care sînt misterele în sens strîns, spre 
fiecare din noi personal, este Biserica. Biserica e misterul vast, în care 
vieţuieşte în chip nevăzut Hristos însuşi, pe care ea îl expreriează prin 
Duhul Sfîiit..Tainele nu sînt decît actele parţiale prin care se oferă fie·» 
căruia personal, viata dumnezeiască a lui Hristos din Biserică. De aceia 
şi invers, prin Taine creşte şi se hrăneşte Biserica.

După cum spune Nicolae Cabasila: «Biserica se arată prin Taine... 
cum se arată inima prin mădulare, rădăcina pomului prin ramuri şi,

' cum a zis Domnul, ca viata prin mlădiţe, pentru că aici nu e numai o 
identitate de numiri şi o  asemănare, ci identitate de lucru, întrucît Tainele 
sînt trupul şi sîngele Domnului». «Tainele sînt centrul întregii' vieţi a 
Bîiercii, ele sînt condiţia indispensabilă* pentru creşterea trupului Bise
ricii. Tainele sînt «încheeturile» şi «legăturile», care unesc trupul lui 
Hristos, pornind din capul lui (Col. 2, 19), şi prin aceasta unesc pe 
credincioşi, încît aceştia sînt «ca un singur om», avînd o singură inimă1 
şi un singur suflet2δ): Numai prin Taine s e . realizează unitatea pentru 
care s-a rugat H ristos»26) .  «Sacramentul substantial al Euharistiei e 
inima Bisericii, funcţiunile sacramentale sînt arterele vitale şi organele 
C2re formează membrele corpului şi le întreţine în raporturile lor multiple 
cu capul dumnezeesc»2T). ■ ,

20. Ibidein.
21. Scheebem, op. cit., p. 99.
22. Kerkvoorde, op. cit., p. 51.
23. Efeseni I, 22.
24. Odo Casei, op .cit., p. 225.
25. Fapte IV, 32.
26. A* Volcov, Othod Vaticana ot Oenov hrlstianstva, «Jurnal Moscovscoi 

Patriarhii», ar. 2 . (februarie) 1951,t p. 27,, 32.
SS7* Scheeben, ep. cit., p. 51." ,
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De aceea, în afară de Biserică nu pot fi Taine. Odo Casei zice: 
«Hristos, Dumnezeu-Omul, este misferul originar (das Urfiiysterium); ico* 
nomia sa este, după Pavel, misterul ascuns din veşnicie. Prin Hristos 
însă este şi Biserica, unită «fizic »cu El, mister şi toate actele obştesc- 
liturgice, prin care Biserica primeşte şi prelungeşte (auswirkt)' viata lui 
Hristos, sînt sfintele mistere ale cultului. Precum în Hristos, Cel unul 
născut a apărut vizibil în adevărul trupului nostru şi precum Biserica 
poartă în sine invizibil trupul lui, Hristos şi-l revelează în lticrările şi în 
activitatea ei, tot aşa actele cultice ale Bisericii, săvîrşite întru puterea 
lui Hristos, sînt simboale ale puterii prezente a lui Dumnezeu. In toate 
se manifestă şi lucrează mîntuirea lui Hristos» 28).

Din această caază, Biserica intră în constituţia Tainei. Taina trebuie 
să fie săvîrşită de Biserică, adică de Episcopi sau de preoţi, organele ei 
rînduite pentru aceasta şi împuternicite cu un dar dumnezeesc deosebit. 
Numai Botezul, la caz de necesitate urgentă, poate fi săvîrşit şi de un 
mirean, dar de un mirean membru al Bisericii, care ea transmite pu
terea dumnezeiască prin Taine.

c) Conformitatea Tainelor cu natura omului. 1
Sensul Tainei, ca simbol care conţine realitatea nevăzută dumnezeia

scă,, corespunde şi cu structiîra fiintială a omului. Corespondenta aceasta 
are multe laturi, dintre care cea mai principală e cea bazată pe consti
tuţia spiritual-corporală a omului. Dar noi ne oprim, aci asupra Unor 
laturi care au fost luate mai puţin în considerare.

Analizele mai noi, ale omului au arătat că structura naturală a omu
lui pune o distantă mult mai mică între subiect şi obiect, sau între su
biect şi subiect, de cum socoteşte intelectualul rupt de natură. Acesta 
e un analitic, cultivă abstracţiunea, rupe prin raţiune logică legăturile 
care unesc subiectul şi lucrurile, sau subiectele, în întreguri vii. ΕΊ con
sideră totul obiect, chiar şi pe semenul său. De aceea e singur. Dimpo
trivă, omul rămas în legătură cu natura, trăieşte într-o lume vie, ca parte 
a ei.

De aci rezulta o participare a fiecăruia la toate. Pentru omul acesta, 
nu există granite precise şi rigide între eu şi lume, sau între diferitele 
fiinţe din lume. El nu obiectivează lumea, ci participă la ea. Principiul 
identităţii nu-i absolut, Omul acesta nu gîndeşte exclusiv (sau-sau), ori 
aditiv (şi-şi), ci vede participarea unuia la altul. Cuvîntul simbol îşi are 
aci sensul lui deplin: el e coincidenta a două realităţi. Gîndi.rea acestui 
om viu produce o mulţime de simboale, în vreme ce gîndirea unilaterali- 
zată în sens rational e foarte săracă în ele şi vede în simbol «un simplu 
chip», care nu trebuie luat în serios. Pe cînd termenul «simbolic» în gîn
direa modernă sună aproape peiorativ, în cea a omului integral el în
seamnă o' realitate vie. Simbolul este unitatea a două realităţi numai 
aparent despărţite. Adică simbolul este o realitate vie care participă la o 
altă realitate vie şi e unita cu ea.

Precum nu desparate lucrurile între ele, tot aşa omul neîngustat de' 
raţionalismul conceptual exclusiv nu poate considera părţile lor existînd 
despărţite. Omul e, pentru el, un întreg, nu e despărţit în suflet şi trup. 

-Dimpotrivă, omul gîndirii conceptuale, de la privirea analitică a părţilor

28. Odo Casei, ibidem. ’ ' ' - r  , . ' v ' : . i !
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constitutive ale unei realităţi a ajuns la obişnuinţa greşită de a consi
dera ..că părţile îşi pot duce o existenţă deosebită.

Tăerea lumii de om şi a sufletului de trup, l-a făcut pe acest om 
să  nu mai pună în religie preţ pe actele obiective, pe Taine, să pună preţ 
numai pe o trăire a sufletului închis în sine.

Pe de altă parte, imaginile, actele cu valoare de simbol, nu pot fi 
stabilite de fiecare după bunul plac, ci sînt rînduieli fixe, statornice, 
care numai se repetă. Aşa le primeşte omul care nu şi-a alterat structura 
naturală printr-un individualism arbitrar. . Dimpotrivă, omul. individua
lizat prin raţiunea conceptuală, socoteşte că şi în manifestările acestea 
trebuie să fie creator, tocmai pentru că nu vede legăturile statornice 
între anumite lucruri sau acte şi realităţile spirituale. Omul rămas credin
cios firii, sale se încadrează sau se socoteşte încadrat'într-o ordine supe
rioară lui; omul rupt de fire e anarhic, nu se încadrează într-o astfel de 
ordine. Trăieşte izolat, în sufletul lui, sau nu ţine seama de nimic în ma
nifestările lu i.. '

Cel dintîi trăieşte atingerea, prezenţa, vecinătatea divinităţii, prin 
experienţa tainică şi eviâenţiază rolul mare al simboalelor în viaţa lui. 
Prin şi.mboale el ajunge în contact cu realitatea divină pe de o  parte revela
tă şi reprezentată, pe de alta ascunsă. Simboalele nu sînt inventate de el, 
ci există prin ele. Văzutul este o parte a nevăzutului şi ca atare îl cu
prinde, căci o parte poate reprezenta întregul, pe baza participării: de 
pildă, capul este trupul-întreg.

Omul acesta atribuie un însemnat rol şi acţiunii simbolice, socotind 
că  prin ea se produce evenimetul dorit. De se realizează acel eveniment 
în. imagine, el se produce şi în realitate, căci chipul cuprinde realitatea, 
pe bază participării.

Caracteristicile acestei gîndiri au fost socotite o vreme proprii numai 
primitivului, dar după aceia au fost constatate şi la omul de azi. Van 
der Leeuw consideră că aceste caracteristici ţin de natura omului înde
obşte29).

El recunoaşte că religia nu e ceva propriu numai primitivului. Dim
potrivă, religia îşi deschide adîncimile deabia pentru omul modern, deabia 
cu apariţia creştinismului, în care omul se descoperă pe sine în faţa lui 
Dumnezeu, atît în păcătoşenia lui, cît şi în valoarea ce i-o acordă Dum
nezeu, întrupîndu-se pentru el. înainte unirea omului cu Dumnezeu pluteai 
într-o ceaţă indistinctă. Omul nu cunoaştea nici pe Dumnezeu şi nu se* 
cunoştea nici pe sine. Omul modern, descoperind pe Dumnezeu, se desco
peră şi pe sine. Dar prin aceasta descoperă şi pe semenul său ca valoare 
proprie. Acela nu se mai confundă cu el şi nu se mai confundă cu masa. 
Dar totuşi legătura între el şi acela nu se tae, ci abia acum se adînceşte, 
capătă caracter de responsabilitate. Religia coincide cu domeniul structn-, 
rilor polare, cu afirmarea deosebirii şi în acelaşi timp a unirii între Dum
nezeu şi om, şi între om şi om.Cum aceste structuri n-au dispărut sub lu
mina raţiunii omului modern, cum a crezut el că se vă dntîmpla, ci s-au 
adîncit, religia n-a dispărut nici ea şi nici nu va dispare, ci se va adînci 
prin lumina conştiinţei şi deodată cu ea se vor adinei şi structurile gîndirii 
socotite înainte proprii doar primitivilor. «Fundamentul a toată religia 
este unitatea între subiect şi obiect, între Damnezeu şi om, unitatea

29. Cunoscut mal ales prin opera: Ph&nomeaologie der Religion, 1933.
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originară', care totodată e năzuită ca unitate finală»3,?). Astfel religia 
omului modern, deşi' distinge mai precis realităţile spirituale, nu e mai 
puţin cuprinzătoare ca a omului primtiv, ci ca şi aceea îl face pe om 
să-şi interpreteze toate preocupările în lumina ei. Totuşi omul modern 
distinge şi un domeniu a l . raţionalului. Dar acesta nu înghite pe cel al 
suprarationalului, ci îl conturează şi mai mult şi-i rămîne subordonat 
aceluia. Domeniul material al celor de jos rămîne un domeniu al raţiunii, 
dar cel spiritual e mai presus de raţiune, de analiză.

Analiza existenţială a omului, din timpul din urmă, a stabilit şi ea 
-că omul nu există ca un eu în izolare, ci ca un împreună existent^ cu 
altul (Mitsein, Miteinandersein, Wirseln) şi cu lumea (In-der-W elt-Sein). 
Ba mai mult, s-a evidenţiat că omul prin contactul cu lumea şi cu semenii 
stă într-o relaţie cu transcendentul, într-o comunicare cu el .(Jaspers). 
Relaţia omului cu ceilalţi se precizează în sensul că fiecare e locaşul spi
ritual, care cuprinde pe alţii şi e cuprins de ei. Şi într-un sens .deosebit, 
to t aşa se defineşte relaţia între om şi transcendent.

Dar în chip special a evidenţiat Pr. Pavel Florenschi, încă mai de 
mult, faptul că omul îşi actualizează fiinţa sa, realitatea, sa, că se des
chide, numai în legătură cu altiil,. în unitatea duală a prieteniei şi că în 
această unitate e prezent însuşi Duhul Sfînt, ca izvor al iubirii. Nu in- 
dividul-atom e ultima parte caracteristică a comunităţii bisericeşti, ca. şi 
a oricărei alte comunităţi, ci perechea de prieteni, molecula, mica comu
nitate. Iubirea fată de obştea generală se concretizează, se intensifică în 
iubirea dintre prietenii din obşte. «Viata duhovniceasca a persoanei e  ne
despărţită de comunicarea prealabilă cu ceilalţi, dar comunicarea e  de 
neînţeles între cei ce se află încă în afară vieţii duhovniceşti. Această Ie - , 
gătură între comuniune şi viatâ duhovnicească e arătată în Sfînta Scrip
tu ră»31).

De aceea «a spus Domnul că unde sînt doi sau trei adunaţi în numele 
lui, e şi El de fată, şi de aceea «dacă doi sau trei se vor uni pe pămînt 
pentru tot lucrul^ce-1 vor cere, va fi lor de la Tatăl, care este în ceruri» 
(Mt. 18, 18-19). Iar în faptul că Domnul trimite cîte doi apostoli la pro- 
povăduire (Lc. 10, 1), Florenschi vede că numai celor doi uniţi în iubire 
li se deschide cunoaşterea tainelor dumnezeieşti, precum în faptul că 

Petru întreabă pe Mîntuitorul: · «de cîte ori voi ierta fratelui meu, oare 
■pînă la şapte ori?», iar Domnul îi răspunde: «de şaptezeci de ori cîte 
şapte» (Matei 18, 21), adică la nesfîrşit, acelaşi teolog vede câ iertarea 
şi înţelegerea e un dar care se experiază numai între cei ce şi-au deschis 
inimile şi au devenit una prin .prietenie. «Cunoaşterea tainelor sau, mai 
special, puterea de a lega şi deslega este iarăşi o împreună rugăciune a 
doi ce consimt în orice lucru pe pămînt, adică a celor ce s-au smerit de
plin unul în fata altuia, au biruit deplin opoziţia în cuvinte, în gînduri şi 
în simţiri, pînă la a fi devenit unul de o fiinţă cu celălalt. O astfel de 
rugăciune totdeauna se împlineşte, spune Mîntuitorul. Pentru ce? Pentru 
-că adunarea a doi sau trei în numele lui Hristos, împreună Intrarea lor 
în atmosfera de taină duhovnicească din preajma lui Hrstios, împărtăşirea 
de puterea Lui harică, îi preface pe aceştia într-o nouă fiinţă duhovnicea- 
:scă, îi face din doi o părticică a trupului lui Hristos, o întrupare vie a

30. Op. dt.( p. 171.
.31, Stolp 1 Utverjdenle letinl, p, 419.
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Bisericii, îi îmbisericeşte. Se înţelege deci ca atunci e  şi Hristos «în mij
locul lor», e în mijlocul lor ca suflet «în mijlocul» fiecărui membru al 
trupului lui însufleţit. Dar Hristos e de o fiinţă cu Tatăl şi de aceea Tatăl 
împlineşte aceea pentru care se roagă Fiul. Puterea de. a lega şi dezlega 
are la baza ei simfonia a doi pe pămînt cu privire la orice lucru, depă
şirea egoităţii, unitatea de suflet a celor doi, înjeleasă nu condiţional şi 
limitat, ci pînă la identitate şi fără nici o lim ită*32);

Astfel, dacă în Taină ne unim cu Hristos (caracterul ei hristologic), 
această unire cu Hristos nu poate avea loc decît în Biserică, trupul lui 
desvoltat şi prelungit vizibil pînă la noi (caracterul bisericesc), iar în 
Biserică· prin comuniunea deosebităi între doi sau trei (împărtăşitorul lui 
Hristos, primitorul şi uneori încă vre-o persoană sau două: naş, martori.· 
Priri aceasta taina este şi o expresie şi un mijloc al comuniunii restrînse, 
prieteneşti). Taina ne împărtăşeşte pe Hristos în Biserică prin comuniunea 
restrînsă.

— NŞi rezumînd şi mai cuprinzător: Toate acestea au avut menirea să. 
«ervească la lămurirea Tainelor: a) ca lucrări sensibile ce cuprind o rea
litate invizibilă dumnezeiască, ce unesc pe Om cu Dumnezeu; b) ca lu
crări prin care omul se încadrează în comunitatea bisericească; c) ca 
mijloace care angajează omul aşa cum e; ca întreg psibo-fizic, nu numai
o parte a lui; d) ca mijloace care atît prin partea lor văzută — apa pen
tru harul curăţitor, pîinea pentru hrana cerească — cît şi prin orrnduirea· 
dumnezeească — instituirea prin lisus Hristos — scot pe om din izolare 
şi din subiectivismul anarhic şi-l încadrează în ordinea obiectivă cosmică, 
a realităţii, în relaţia reală dintre om şi făpturi.

3. DEOSEBIRI INTRE ORTODOXIE ŞI CATOUCISM.

Din expunerea de pînă aci s-a văzut însă că realitatea nevăzută dum
nezeească, pe care ne-o împărtăşesc Tainele, este Hristos ^însuşi. Acum 
trebuie să precizăm că Hristos ce ni se comunică prin Taine nu e un 
Hristos static, ci Hristos în continuarea actelor sale Imîntuitoare. Iar 
omul împărtăşindu-se de El, se împărtăşeşte de aceste acte, sau trece 
prin ele împreună cu El. Ceea ce a făcut Hristos întîi cu umanitatea Sa 
personală, face acum cu fiecare om, care prin Taine îl primeşte pe E l; face 
acum cu orice nou mădular al trupului Său tainic. Hristos continuînd în 
cer jertfa Sa, fără ca să înceteze a fi veşnic înviat33), repetă cu fiecare 
om drumul ridicării umanităţii Sale, cum repetă mama ajunsă la.m aturi
tate cu fiecare copil drumul străbătut de ea, fără ca să redevină iarăşi 
copil. Căci îl duce pe fiecare la măsura desăvîrşită a umanităţii Sale.

Aceasta se explică aşa că El comunică energia necreată dumnezeească, 
de care s-a umplut El ca om 3i) . Dar energia aceasta nu e în stare

32. Op. cit., p. 421-22.
33. Odo Casei, Mjsterlengegenwart, In Jahrb. fUr Liturglewiss., VIII, 1928, 

p. 175: «Lucrul minunat stă, Jn aceea c& Domnul nu mal moare şi totuşi pentru 
mlntulrea noastră moare». Grigore cel Hare zice: tis  qul in se resurgens a 
mortuis iam non moritur adhuc, per hanc (sacri altaris hostiam oblatam)'

■ in suo mysterio pro nobls lterum moritur» (Hora. in Ev. 37, 7: P.L. 76, 1728) ...«qui 
licet resurgens a  mortuis lam non moritur et mora ei ,ultra non dominabltur, 
tamen la  hoc mysterio saarae obl&tlonis Immol&tuir, (Dial. 4, 58; P. L. 77, 425).

34. Fr. A.-M. Carrâ, O.P.: L’ascâse lib£ratrlce, în Vie spirituelle, 18 annâe, 
tome XLVUI, nr. 1-2, JuiHet-Aodt, 1936, p. 22: «Notre grâce est chrâtlenne, c’eet. 
ă, dire que la  vie divine dfecoule & noua de la plenitude du Christ Sauveur».
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omul s-o primească toată de la început, ci numai în măsura în care de
vine tot mai apt de ea, punînd la contribuţie şi străduinţele sale. Astfel 
harul Tainelor e pe de o parte energia necreată dumnezeească, pe de alta 
fazele prin care a trecut umanitatea lui Hristos, sau energia dumnezeească 
ce poate lua în om forme de virtute, de iubire şi de viaţă spirituală tot 
mai înalte35) . Iar cel ce deschide adîncurile omului pentru ea, e Duhul 
Sfînt 3«); sau Duhul Sfînt e Cel ce o încopciază de om. De aceea se spune 
pe de o parte că Cel ce ni se comunică în Taine este Hristos, pe de alta, 
că ceeace ni se comunică e harul lui Hristos, şi iarăşi pe de alta că Hris
tos sau harul ni se comunică în Taine prin Duhul Sfînt, sau că în ele ni 
se comunică Duhul lui Hristos, Duhul care odihneşte peste Hristos şi-l 
umple pe El ca om, pentru ca să ne unească cu Hristos.

In afirmarea acestei învăţături, Biserica Ortodoxă se dovedeşte con
secventă cu considerarea Tainelor ca mijloace de extensiune a lui Hristos 
în oameni, cu derivarea Tainelor în sens restrîns.din niisterul originar 
(Urmysterium), care este Hristos.

Nu tot aceiaşi consecvenţă o dovedeşte catolicismul. Am văzut cît 
de mult s-a străduit Scheeben să evidenţieze că Tainele nu sînt decît ma
nifestările sacramentalităţii Bisericii, care nu înseamnă decît prezenţa lui 
Hristos în ea. Am fi aşteptat să vedem cum, consecvent cu aceasta, teo
logii catolici care-1 interpretează pe Scheeben, afirmă că în Taină îl pri
mim pe Hristos însuşi, sau energia dumnezeească fiinţială a Lui. In loc 
ele aceasta, obligaţi de doctrina catolică despre graţia creată, ei trebuie 
să spună cş în Taine primim graţia meritată de Hristos, dar nu o gratie 
din Hristos37) .

Odo Casei, care are meritul de a fi început în teologia catolică — şi 
deocamdată împotriva ei — o adevărată luptă pentru ideea Părinţilor, 
că în Taină primim pe Hristos însuşi, în actele sale mîntuitoare, nu nu
mai o graţie creată, deosebită de E l 38) ,  e silit, pe de altă parte, tocmai 
de spiritul catolicismului, să caute un mod prin care să înnoade graţia 
creată de Hristos, pentru a salva şi teza că prin Taine se dă omului această 
graţie. El spune deci că graţia o primeşte omul prin Taine, numai pentru 
că moare împreună cu Hristos şi învie cu El; ea nu-i o simplă aplicare 
la om a comorii de graţie cîştigată de Hristos 38) ,  Dar prin aceasta el

35. Sf. Maxim Mărt, Răspuns către Talasle, 22, In Filocaiia, TTT, p. 73ί 
Prin virtuţi «Dumnezeu se face! om In cei vrednici».

36. Sflntul Ciril din Alexandria, Contra lui Iulian, XXI, zice: «Tatăl ne-a 
dat pe Duhul lui Hristos sufletelor noastre, drept armătură sigură Acesta 
aduce in noi harul, prezenţa şi puterea lui Hristos*.

37. Astfel Kerkvoorde, op. cit., p. 51, zice: «Sacramentele in parte comu
nică fructul meritelor lui Hristos, pe baza acestei sacramentaliiăţl a  Bisericii». 
Te miri cum el mai poate spune totuşi, In continuare: «Fiecare din ele pune pe 
om intr-un raport particular cu Dumnezeu-Omul»,

38. Mysteriengegenwart, Jahrb. dt., p. 175: «Actele mîntuitoare ale lui 
Hristos Mut creştinului aşa de necesare, că ei fără a  le retrăi şl impareună-trăi 
(ohne sfch nach-und mitzuerleben) nu poate deveni un/ alt creştin. Nu Învăţătura 
lui Hristos face pe creştin, nici chiar graţia lui ca simplă distribuire (ala bloase 
Zuwendung); ci deplina unire (dass volie Einswerden) cu persoana lui Hristos 
prin retrăirea -vieţii Lui. Comunitatea de dragoste, de viaţă şi de fiinţă, ae reali
zează prin pătimirea şi activitatea comună. Aci se arată, cu tot aspectul contem
plativ, caracterul activ al misticii lui Hristos, care nu se epuizează In primirea 
pasivă a  efectului graţiat (Gnadenwlrkung)».

39. Mysteriengegenwart, Jahrb. c it, p. 175: «Graţia transformatoare este 
legată (gekntipft) de această Impreună-lucrare şi tmpreună-pătlmlre (cu Hristos)
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rărrijne la lin dualism de neîmpăcat: a) prin Taină omul se împărtăşe
şte de Hristos însuşi %şi pentru aceasta b) primeşte graţia creată. Dar e 
de neînţeles de c e  mai e necesară moartea şi învierea omului cu Hristos, 
dacă omul se mîntueşte prin graţia creată şi dacă ea e meritată prin 
moartea cea unică'de pe cruce a lui Hristos? Sau dacă omul are un folos j  
din moartea şi învierea împreună cu Hristos, atunci chiar din ele îi vine 
energia mîntuitoare şi nu vedem dece mai e de lipsă graţia creată, acest 
intermediar Intre Hristos şi om? Peste tot, cum poate experia omul prin 
graţia creată moartea şi învierea lui Hristos?

.ficest dualism nu există tn învăţătura ortodoxă. Prin energia ne
creată, omul e în Taine în legătură nemijlocită cu Hristos care moare şi 
învie, făcîndu-1 şi pe om să moară şi să învie. Duhul lui Hristos, care ni 
se comunică, e suflarea dumnezeiască de viaţă făcătoare ce emană din 
El ca om40). Dualismul acesta socotim că e şi pricina pentru care chiar 
lin Odo Casei nu ne poate da o explicare suficientă de ce mai e. de lipsă 
ca Hristos să moară şi să învie în Taină.

Această greu tate. provine din faptul că, după catolici, nu se poate 
vedea cum s'-ar repercuta în graţia creată, dată în Taine, o  moarte şi o 
înviere actuală a lui Hristos. Ea e dată pentru moartea lui Hristos de pe 
Golgota. Oare pretinde Tatăl o continuare neîntreruptă a jertfei de pe 
Golgota, pentru a da oamenilor graţia creată? Ar însemna să ne facem
o idee necuviincioasă despre Dumnezeu. In cadrul învăţăturii ortodoxe

şi nu-i o simplă aplicare a comorii doblndite prin Hristos. Tainele dau mai degrabă 
omului prilejul de a  se împărtăşi activ de viaţa şl ’ patima Iul Hristos. şl prin 
aceasta de a dobîndi totodată (mitzuerwerben), într-un anumit Înţeles, graţia».

40. Odo Case!. Das christl. Kultmyterium, p. 78: «Pneuma 1st der g&tttllche 
Lebenshauch... es ist Gott selbst und BUgleich bezelchnet eS das gSttUche Leben, 
das dem neuen Menschen innewohnt». Derivaţia graţiei Tainelor chiar din Hristos 
care moare şl Învie este afirmată de’ D-na Lot-Borodlne în repetate rîndurl: «Ori 
acest influx care realizează, cu concursul voinţelor libere, restaurarea voinţei 
noastre adevărate, nu e posibil declt dacă există o legătură organică între el şi 
Creatorul-Dăruitorul însuşi. Legătură pe care Întruparea Cuvîntulul, pîrga fericirii 
noastre, a stabilit-o. şi pe care viaţa, de graţie ce izvorăşte din acea sursă, c 
menţine piuă la a  doua venire a Lui, la  sfîrşitul timpului»., (Initiation ă la mys
tique sacrementaire de l’Orient, in Revue de Sc. Phllos. et Tbfiol., annâe 24 (1935), 
p. 72, 665-6). «De pe altarul jertfei, unde moare şi ttviază Mielul lui Dumnezeu, 
curge seva de viaţă făcătolre, care circulă to toate părţile trupului tainic şi care, 
fără Încetare, 11 Însufleţeşte şi îl hrăneşte». (Ibid., p. 667).

De altfel chiar Odo Casei alternează expresiile prin care ne spune că tn 
Taine murim şi înviem cii Hristos, cu expresiile prin care ne spune că ta Taine 
primim puterea Lui. puterea ce emană din El. «Pentru om este o împreună-lucrare,
o Impreună-pătimire. o împreună-inviere, adică o lucrare şl o pătimire care se 
anexează la o lucrare şi pătimire obiectiv prezentă, mal (puternică. Această 
lucrare-pătlmire este opera lui Hristos însuşi, pe care noi o ajungem prin Taine» 
(Glaube, Gnosls und Mysterium, Jahrb. cit., p. 251). «Credinciosul vede Înapoia 
şl in chipul ritului realitatea mîntuitoare dumnezeiască, pe Hristos care comunică 
unui om nemîntutt moartea sa mîntuitoare şl viaţa sa cea nouă» (Ibidem, p. 250). 
Şi tot- el zice: «In locul prezenţei corporale, văzute, a-păşit deci prezenţa spiri
tuală In credinţă â  în Taine, care însă de aceea nu e. mal slabă. cl mai tare 
ca aceea, pentru câ se întemeiază cu totul pe Duh. Şi trupul Domnului a devenit 
acum pnevmatlc». Ş i citează din Leon cel Mare: «învierea Domnului su este 
sfîrşitul trupului, ci prefacerea Iul; prin înmulţirea puterii, substianţa "trupului 
nu s-a consumat._> (Sermo, 71; Pi<. cit., 388). Şi Odo Casei continuă: «Aşa se 
arată în Taine nu c&eooza Domnului, d  «puterea dumnezeiască» a trupului trans
figurat... Tainele sorti deci puterea lor din faptele Istorice ale lui Hristos, dar 
depăşesc mult puterea exemplului lor, Intrucît mijlocesc «puterea dumnezeiască» 
(Mysteriengegenwart, Jahrtu « lt, p. 154-155).' · · ;-  .··
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despre harul ca energie necreată, explicarea acestui fapt e  mai uşoară.
In primul rînd harul de care ne împărtăşim în Taine, fiind energie ne
creată a lui Hristos, e însăşi puterea Lui de necontenită jertfă. însăşi ex
presia stării Lui de jertfit şi înviat. Jertfa necontentită a Lui e  necesară 
pentru a ne comunica nouă puterea acestei stări, însăşi această stare, prin 
harul Tainelor.

Această energie se deosebeşte de «efectul grafi al» (Gnadenwirkung) 
al jertfei de pe cruce, la care s-a oprit teologia catolică41) , începînd cu 
epoca scolastică, şi a cărei exclusivitate o combate astăzi Odo Casei, care 
socoteşte că jertfa lui Hristos e prezentă în Taine nu numai prin «efectul 
graţia!», ci şi în mod mai real, sau că «efectul graţial» se datoreşte pre
zenţii lui Hristos în Taine» *9); . _ >

Această energie, isvorînd nemijlocit din Hristos, unde e  ea, e şi Hris
tos; nu mai poate lăsa putinţa să se afirme că Hristos e în cer, iar graţia 
din Taine s-ar datora unei acţiuni a Lui de la distanţă, ca în teologia ca
tolică, ci e o energie care implică prezenţa lui Hristos şi anume a lui 
Hristos care moare şi înviază*3) . .

Pentru înţelegerea acestei morţi şi Învieri permanente a luî .H ris 
tos, în care ne atrage şi pe noi, ne este de mare ajutor conceptul <Je 
«moarte mistică», folosit în mod frecvent de Sfinţii Părinţi. După ei, 
omul ridicat pe treptele culminate ale trăirii duhovniceşti încearcă · ό  
moarte mistică a tuturor puterilor sale. Aceasta este o condiţie 'indispen-

41. Această, deosebire Intre ortodocşi şl catolici a observat-o mal de mult 
Gass, deşi Andrutsos respinge fără dovezi această, idee, socotind că nu e nici o 
deosebire între noi şi catolici în aceasta privinţă- După. Gass, «temelia Tainelor 
la catolici e moartea pe cruce», conform Cateh. Rom., care zice: «graţia pe care 
Hristos a ciştigat-o pentru noi pe altarul crucii trebuie să curgă In noi ca prin- 
tr-un canal» (Π, 1, 6), în vreme ce la ortodocşi Tainele se întemeiază pe persoana 
vie a  lui Hristos, fiind oarecum esenţa petrecerii Sale divlno-omeneşti şl procurînd 
credinciosului energia care uneşte In Duirmezu-Omul dumnezeiescul şi omenescul». 
(La Andrutsos, Simb. gr., p. 284, nota 3). ·

42. Odo ' Casei combate opinia lui E. Posehmann . («Mystertengegenwart:» 
im Licht des bl. Thomas,-in Theol. Quartalschrift, 116, 1925, 53-116), că: «Taina 
reîniăţlşează prin simbol nu fapta mîntuitoare in sine, ci în puterea el eficientă» 
(GJaube, Gnosis, Mysterlum, p. 221). Foschmann nu vrea sfi. admită, mai mult 
decSt c& Taina- e o simpla aplicare a  efectului graţial, care domneşte «în teologia 
mai noua, aproape exclusiv şi unilateral». Tot de cartea iul Posehmann zice un alt

„ teolog catolic, J .  P. Junglas (Dee. Menschen Gemelnschaft mit Gott; Festschrift - 
filr Fr. Tillman zum 60 Gehurtstag, 1934, 223-34): «In aceasta expunere acţiunea 
mîntuitoare a Iul Hristos nu apare destul. Hristos cel Istoric a  meritat graţia, 
Hristos cel ceresc lucrează. In Taine numai indirect,, totrucît .puterea lu i  înteme
iata prin mîntulre l-a dat putinţa sa lege de semne externe In mod efectiv graţia 
Sa şi împrumuta cererilor Sale o putere sigura la Dumnezeu». Un a lt teolog 
ciatokc, Sug. Masure (Le sacrifice du Chef, 1923, p. 3) declară: «Cine ne va 
întoarce la drumul în care sa putem găsi linia tradiţiei?». Iar Odo Casei, op. dt„ 
p. ■ 222, mărturiseşte în legătură cu aceasta problema: «Perioada scolastică, Ori cit 
sînt de mari prestaţiile el, nu poate talocul^ valorile timpului vechi creştin; mal 
ales moştenirea bisericească a cultului nu poate fl măsurata şl turnata sau schim
bată după. mişcările spirituale de mal tSrziu». . -

43. Desigur, aceasta nu face cu neputinţa stăiruirea in omul botezat a  gra
ţiei. adică ceea ce numesc catolicii a graţiei habituale. La botez, Hristos a intrat 
tn adîncul omului, sau s-a' aşezat In legătură cu ace) adine pentru a rămlne 
permanent aşa. Dar iar&şi e drept ca dacă omul săvîrşeşte păcate de moarte, 
manifestării ale lipsei totale de iubire faţă de Hristos, E l l-a părăsit pe om şt prin 
aceasta însăşi gratia sau energia lui l-a părăsit. Dar păcatul strămoşesc a rămas- 
şters, incit botezul. nu se mai poate ffepeta,. odată ce botezul vizează in primul 
rînd ştergerea păcatului strămoşesc.
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sabilă pentru a se umple de Dumnezeu, pentru a putea lucra Dumnezeu 
deplin în e l44). Deci chiar prin această moarte mistică, benevolă, omul 
învie, participă deplin la Dumnezeu. Omul există cu adevărat prin.parti
cipare la Dumnezeu. «Dar această participare este aneantizarea, sacrifi
ciul de sine, şl în această participare omul încetează de a fi, existînd 
mereu în Dumnezeu. Trăind deplin, el moare şj murind, el renaşte»46).

Intr-un mod cu mult mai desăvîrşit se absoarbe Hristos ca om în 
faţa Tatălui, ca necontenit să se mărească în sine ca Dumnezeu. Deci 
Hristos a luat şl El ca om asupra sa acest destin uman. Ba încă l-a luat 
în modul cel mai desăvîrşit, vrînd să mărească pe Dumnezeu şi să trăia
scă prin Dumnezeu, pentru ceilalţi oameni, mai mult ca oricare om. Şi 
credinciosul poate muri de moartea mistică ce-1 îmbogăţeşte, numai pentru 
că se împărtăşeşte de moartea lui Hristos. Desigur moartea aceasta ne
contenită a lui Hristosi e un m are mister. Taina, se numeşte Taină şi 
pentru că înfăţişează acest mister nepătruns al mor{ii necontenite a lui 
Hristos, care e nedespărţit de starea lui de înviere. Ea nu e numai o 
moarte morală, ci o  moarte on tică4®). Ea nu e sub nivelul morţii de pe 
Golgota, a cărei continuare neîntreruptă o reprezintă47). Ea îşi păstrează 
aceeaşi deplinătate neînţeleasă, acelaşi caracter de moarte prin cruce, 
aceeaşi intensitate manifestată pe Golgota. prin despărţirea sîngelui de 
trup, deşi acum e nesîngeroasă. Crucea şi despărţirea sîngelui de trup 
rămîn ca,impulsul spiritual iniţial al acestei morţi mistice. De aceea 
omul se botează nu simplu în moartea Domnului, ci în sîngele Lui, în 
Domnul crucificat; şi se împărtăşeşte nu în mod general de moartea Lui, 
ci de trupul şi sîngele Lui.

-44. Si. Maxim U&rt., Cap. despre dragoste, ΧΠ, 62; Fltocalia, H, p. 65: 
«Precum trupul murind se desparte de toate lucrurile vieţii, la fel ţi mintea, 
murind dud ajunge la culmea rugăciunii, se desparte de toate cugetările lumii. 
Căci de nu moare cu această moarte; nu poate să se afle şl s9. trăiască !n Dum
nezeu». Vezi şi Cap. Gnost. I, 67, FUoc., Π, 149; Răsp. c. Talasie, 54; Filoc., ΠΙ, 
p. 228, 231. ;

45. L. Karsavin, Sur Ies natures dans Ie Christ, togos, Bucarest 1930, p. 90.
46. Tauler (Deuxlbne sermon pour la clnqulftme dimanche aprfes la Trioite, 

trad. Hugueny, t. II, p. 221, urm.) spune de oamenii ridicaţi la. culmile -vieţii in 
Dumnezeu: «Clnd el se ecufundă in această mare fără fund, nu mai au nici 
cuvinte, nici gloduri determinate... Omul In acest moment se afundă aşa de adine 
In neantul său Insondabil, că nu mal reţine nimic pentru sine... şi redă tot iul. 
Dumnezeu, autorul a  tot binele..., acolo spiritul s-a pierdut in spiritul lui Dumne
zeu... Şi totuşi acest om devine un om aşa de profund uman». Se descrie aci expe
rienţa morţii mistice, care e totodată. înviere. Numai olnd omul ajunge la marginile 
fiinţei sale, se umple de Dumnezeu.. '

47. Odo Casei, MysteHengegenwart, p. 158: «Botezul dă, aşa dar, posibilita
tea de a participa la moartea lui Hristos, deşi Hristos oel transfigurat nu mai 
moarq.. Dar dacă e necesară o moarte fizică îmţpreună, cu El, desigur mai inttl 
trebuie să moară fizic Hristos. Dar cum poate muri Acela care e In viaţa veş- 
r.ică? Aci stăm pe pragul misterului! Cuvintele lui Payel nu le putem ocoli; 
ele nu pot fl înţelese ca o Impneună-moarte morală, sau ca o simplă distribuire 
& efectelor morţii Iul Hristos.' Nimeni nu poate muri Împreună cu cineva, dacă 
nu moare întli acel cineva. Dar Intrudt moartea istorică a Iul Hristos a trecut, 
nu poate fi vorba deelt de o moarte mistică, dar de aceea nu mal puţin reală. 
Căci creştinul trebuie să moară de fapt păcatului; de aceea trebuie să. fie reală 
şl moartea Iul Hristos. Pe de altă parte aceasta nu poate fi o nouă moarte a tui 
Hristos, căci Hristos «a murit odată. pentru totdeauna»; aşa dar, poate fl numai 
aşa că moartea istorică e iarăşi pusă Înainte, făcută, prezentă, ca păcătosul 
singuratic să fie scufundat in această, moarte şi aşa sâ ajungă la viaţă pentru 
Dumnezeu».



r' iisus aşa se primeşte spre a fi trăit: în jertfa Lui neîncetată!, ca 
răstignit şi în acelaşi timp ca înviat. Şi aşa l-ar simţi o  desvoltată sensi
bilitate duhovnicească, o'înd s-ar împărtăşi de El în Taină. Şi în acelaşi 

■ timp, cel ce ar avea această sensibilitate, ar sesiza şi moartea sa ontică, 
nu numai morală, întruoît poate peste tot să-şi trăiască cineva conştient 
moartea sa. împărtăşirea repetată de Domnul, care moare şi învie, ridică 
sufletul prin morţi tot mai adînci pe trepte tot mai în a lte48). E un nou 
sens al Tainei, al misterului.

Hristos îşi continuă necontenit starea sa de jertfă, indiferent de 
săvîrşirea dumnezeeştii Euharistii şi de împărtăşirea .oamenilor din ea..

Am zice că El moare în Sine şi învie în Sine necontenit, desigur. 
Intr-o disponibilitate necontenită pentru oameni. Dar cînd oamenii se 
împărtăşesc de jertfa Lui, moartea Lui e o moarie şi o înviere în ei,-cu 
•ei. O moarte şi o înviere care provoacă şi moartea şi învierea lor. întîi 
pe planul ascuns, supraconştient, apoi prin efortul lor îndelungat, pe 
planul vieţii conştiente. Astfel, la baza întregii vieţi de .mortificare as
cetică şi de unire mistică a. omului cu .Dumnezeu, stă moartea şi învierea 
tainică a Domnjjlui, de, care ne împărtăşim prin Sfin tele,T aine48).

48. Sf. Maxim Mftrt, Ambigua, P.O. 91,. 1360: «...flecare dintre cel ce au 
■crezut liil Hristos, după puterea, deprinderea şl calitatea virtuţii aflătoare In el, 
se răstigneşte şl răstigneşte Împreună, cu sine pe Hristoa, răstignindu-se adică 
•duhovniceşte, împreună cu Hristos. Căci flecare după alt mod al vieţuirii Îşi face 
răstignirea acomodată Iul. Unul se răstigneşte numai păcatului. cu fapta şl 11 
Omoară, pe acesta, pironindu-I cu frica. Iul Dumnezeu. 'Altul se răstigneşte şl 
patimilor, vindednd şi puterile 'sufletului. Altul şl închipuirilor patimilor, nelăslnd 
simţurile libere spre primirea vreuneia din nălucirile lor... Altul, răstignindii-ee,· 
leapădă şl relaţia de familiaritate naturală a simţurilor cu cele - sensibile... Altul 
se-odihneşte cu totul şi de Însăşi lucrarea minţii şi, ca să spunem ceva mal tnalt,

' imul râstignladu-se filozofiei făptuitoare .prin nepâtitmire, se mută la contemplaţia 
naturală in duh, ca de la trupul Iul Hristos, ia sufletul lnl;. altul omorindu-se şi 
contemplării naturale prin lepădarea, contemplării lucrurilor cu mintea, se mută 
la  înţelegerea tainicg. unitară şi simplă a ştiinţei de Dumnezeu, ca de la sufletul 
Ta mintea lui Hristos; altul se ridică tainic şi de la aceasta, prin totală negaţie,

. la  negrăita indetermlnare negativă, ca de la mintea lui Hristos la Dumnezeirea 
X.ui. Fiecare avînd pe Hristos după puterea lui şi după harul· Duhului dat . lui... 
Jertfeşte Mielul şl. se împărtăşeşte de carnea Lui şl se satură de Iisus». ~

49. «Moarte mistică» numeşte şi Odo Casei moartea în continuare a Dom
nului, dar nu merge pină la capăt în explicarea ei. Intr-un Ioc zice simplu: 
«Domnul a devenit prin patimă Duh; de aceea trebuie să trăim şi; noi împreună 
cu Bl patima mistică. El a devenit prin patimă, Dub; de aceeasîntem  umpluţi 
şl noi de Duh, prin patima mistică în Botez şl In învierea pnevmatică ce răsare

ea» (Das christllche Kultmysterium, p. 34). iar In alt Ioc încerclnd o explicaţie,
I -se opreşte la indicaţia enigmatică şi generală că e moarte sacramentală. Descriind 

Taina ca o unire cu Domnul, care pătimeşte şl învie, zice: «O unitate numâl cu· 
Domnul transfigurat ή-ar ajunge, pentru că Domnul a fost mai întît Mîntultor 
In stare de kenoză, şi păcătoşii trebuie să meargă mal intai ia Mintuitorul şi Răs
cumpărătorul. Bl nu pot merge îndată la Domnul .transfigurat, ci trebuie să moară 
Sntli păcatului şi lumii, în imitarea şl In puterea Domnului răstignit...» (Myste- 
rlumgegenwart, p. 157). Aci se arată că întrucît omul nu se poate desăvîrşi dedt 
în etape, Hristos face drumul cu ei, Începe de lk moartea sa, o retrăieşte pe 
aceasta, dlndu-le din sine Întâi energia acestei stări. Pină ad avem o explicaţie 
justă. Dar cînd wea să ne explice 4n ce constă, această Impreunâ-moarte a  Iul 
Hristos cu omul, Odo Casei nu mal păşeşte aşa de clar. Spune doar, în general 
că e o moarte «mistică», adăugind că aoeasta e o moarte , «sacramentală». Dar 
■o identificare a morţii mistice cu moartea sacramentală lasă impresia că Hristos 
nu s-ar jertfi nici Ei atunci cînd nu se. Împărtăşeşte cineva în Taine de El. 
«Cum Insă poate muri Acela .care e in viaţa veşnică? Aci stăm lit pragul mlste-
Ortodoxie ·

F to ţa  Tainelor to cele trei confesiuni . 1 7



18 Ortodoxia

Deci Taina aceasta este: întîlnirea noastră cu Hristos în actele Sale 
mlîntuitoare, sau atragerea noastră cu voia în actul morţii şi învierii Sale 
tainice, care este continuarea, morţii şi învierii Sale istorice50). Incit 
actul Tainei, simbolul, fără să indice şi să cuprindă o moarte ca cea isto
rică a lui Hristos, indică totuşi o moarte reală dar tainică, precum indică 
şi o înviere tainică. 1

Omul e atras nu în moartea sîngeroasă de pe GoJgota a Domnului, 
pentru că aceea aparţine trecutului, ci în moartea mistică, care durează 
veşnic în cer, dar care nu e decît prelungirea celei de pe Golgota, şi prin 
care are loc o moarte reală a omului şi o învierea regală în Dumnezeu. 
De aceea spune Sfîîntul Apostol Pavel ca noi murind, cu Hristos în botez, 
avem viaţa cu Hristos «ascunsă în Dumnezeu» (Colos. 3, 1-4). Prin 
fiecare Taină se produce în noi această moarte şi înviere tainică. Prin 
fiecare intrăm în acel veşnic «ritm în două timpuri»6I) al lui Hristos. 
Noi începem în fiecare Taină prin sfîrşit, cum zice Cabasila, pentru că 
înainte de a ne renaşte, trebuie să murim trecutului52).

«In această imitaţie figurată a patimii lui Hristos, noi urmăm, ca să 
repetăm cu Nicolae Cabasila, ordinea regresivă, care este pentru noi cea 
veritabilă în toată viaţa sacramentală: moartea— naşterea... Noi trebuie 
să încetăm prin sfîrşit, pentru că înainte de a ne renaşte, trebuie să mu
rim trecutului, să fim eliberaţi de blestemul vechi. Sîngele curăţitor al 
lui Hristos, iată forţa distructivă a.păcatului. Ori, apa băii sfinte în care 
sîntem scufundaţi, are valoarea sacramentală a acestui sînge... Toată 
viaţa îii creştinism începe prin cruce. Crucea e ridicată pe pragul vieţii 
noi». Orice început e crucial, în sensul literal al cuvtntului. Deci orice 
Taină începe şi ea prin cruce, ca sâ sfîrşeasoS în înviere. Cabasila spune 
că  ultima treaptă pentru Iisus e prima pentru n o i83). Ultima treaptă pe 
care coboară Iisus la noi e  de fapt moartea şi de la ea pornim noi ht 
sus împreună cu El. Antinomia aceasta trăită e proprie Tainei. «Antino
mia esenţială, pusă în lumină de Apostolul neamurilor, domină toată 
gîndirea sacramentală, pe care trebuie e-o adfricim pînă în profunzimile 
ei ascunse. Polii opuşi ai morţii-îngropări! şi vieţil-învierii, marchează 
două centre de atracţie care, haristmatic apropiaţi, nu formează decît 
unul: patima expiatoare, culminÎnd în învierea iui Hristos. Fiecare Taină 
rezumă şi actualizează toată iconomia, de la întrupare — coborîre — 
moarte — coborîr'e şi mai adîncă — pînă la înviere, şi anume nu numai 
ca o rememorare, ci ca o retrăire a ei prin Hristos în cer, şi împreună cu 
El şi prin credinciosul care o primeşte»54).

De aceea se poate spune că Tainele curg din moartea Domnului, sau 
au ca centru Euharistia, care ne înfăţişază şi ne dă în'modul cel mai
rului... întrucit moartea istoricii a Iul Hristos a trecut, nu poate fi vorba decît 
de o moarte mistică, dar nu mai puţin reală. Căci creştinul trebuie s& moară 
real păcatului; de aceea trebuie e& fie şl moartea lui Hristos reală... Cum se poate 
Insă întimpla aceasta? înţelepciunea lui Dumnezeu a aflat calea sacramentală» 
(Mysteriumgegenwart, p. 158).

50. O Căciulă, Ε&χαριατία &c ftooCa, p. 334-35: «Astfel stind lucrurile, r&mine- 
sigur că  Jertfa din cer a Mfcntuitoruaui este Jertfa adevărată, dar pasivă. Ca ea 
sfi.' devină jertfă, activă, are lipsă de contribuţia noastră; ea se preface din pasivă, 
in activă, mijlocind la Dumnezeul cel cereso pentru mintulrea noastră».

51. Lot-Borodine. La grâce dMfiante, etc., In rev. cit., p. 307.
52. Viaţa fn Hristoe, pi. 27. 'c ;
53i LoWBorodine, ibidem. I ;

i 54. Lot-Borodine, op. dt., p. 806. ' " ■ i }
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deplin pe Mîntuitorul jertfit şi înviat. «Patima — învierea eliberează pe 
om de moartea permanentă, plata greşelii. Ea îl încorporează definitiv 
în Dumnezeu cu darul fără pereche al vieţii nemuritoare, în marile Taine 
ale iniţierii. Fluxul nesecat al graţiei a ţîşnit din coasta străpunsă pe 
cruce prin lovitura lanciei simbolice a sutaşului roman. Acolo, pe Gol- 
gota, s-a născut Sponsa Verbi, concepută de la întrupare, botezată, cură
ţită şi unsă prin focul Duhului în foişor. Ea se naşte din moartea lui 
Hristos, ea e sfinţită întru slavă. De pe altarul jertfei unde moare şi învie 
Mielul lui Dumnezeu, curge seva de viaţă făcătoare, care circulă în toate 
părţile trupului tainic şi care, fără încetare, o însufleţeşte şi hrăneşte*68).

O explicaţie pînă la capăt a sensului şi rostului jertfei lui Hristos, 
săvtrşita 'pe Golgota şi continuată în cer, şi a jertfei noastre împreună 
cu Bl, din puterea jertfii Lui, în Taine, a dat-o Sfîntul Ciril din Alexan
dria în operele «închinarea în duh şi adevăr» şi «Glafirele».

Tot ce se jertfeşte, se jertfeşte nu pentru a fi distrus, ci pentru a fi 
adus lui Dumnezeu spre miros de bună mireasmă. Victima jertfită, fiind 
dăruită Iui Dumnezeu, se sfinţeşte, se umple de puterea curăţitoare a Iui 
Dumnezeu, datorită faptului că devine a Lui, că se dăruieşte Lui întru 
miros de bună mireasmă spre a-I face bucurie. Noi toţi trebuie să fim 
asemenea jertfe spre bună mireasmă lui Dumnez’eu, prin credinţa, prin 
virtutea noastră, prin trăirea vieţii în slujba lui Dumnezeu. Dar pentru 
că nu puteam deveni asemenea jertfe prin noi. înşine, fiind întinaţi de 
răul miros al păcatului, s-a făcut Fiul lui Dumnezeu om fără de păcat 
şi-n această calitate jertfă de hună mireasmă lui Dumnezeu ş\ Tatăl, în 
locul nostru. El se află pururea în această stare de jertfă spre bună mi
reasmă, p’entru ca unindu-se cu noi, venind în noi prin Taine, să ne facem 
şi noi asemenea jertfe, mai bine zis să se răspîndească din noi buna mi
reasmă a jertfei lui Hristos, potrivit cu II Cor. 2, 14-15. «Imbolnăvindu-ne 
de păcatul rău mirositor în Adam, ne-am făcut în Hristos jertfă duhov
nicească şi bine mirositoare lui Dumnezeu şi Tatăl, bună şi bine primită 
şi cu mult mai bună decît umbra din leg e»56).

Astfel înţelegem trebuinţa continuării jertfei lui Hristos: pentru a ne 
împărtăşi de El însuşi tocmai în această stare de jertfă şi prin aceasta 
pentru a ne sfinţi, desăvîrşi şi mîntui.

I ·l
'■ Să încercăm acum, în urma acestor lămuriri, o definiţie mai cuprin
zătoare a Tainelor:

Tainele sînt lucrări sfinte, instituite de Hristos şi săvîrşite de Bise* '  
rică prin slujitorii ei — cu excepţia Botezului, care poate ii săvîrşiţ, la 
necesitate, şi de un mirean membru al ei — care sub o formă sensibilă 
transmit membrului Bisericii sau celui ce devine acum membrul ei, harul 
dumnezeesc aflător în Biserică, prin aceea că primitorul Tainei retrăieşteîn 
chip mistic, împreună cu Hristos, moartea şi învierea Lui, deocamdată în 
planul supraconştient al existenţei, ca prin colaborarea sa liberă să pre
lungească apoi in toată existenţa lui conştientă continua moarte şi înviere 
cu Hristos, crescînd în Hristos şi făcîndu-se tot mai mult asemenea Lui·.

55. Idem, Initiation & la mystique, etc., in rev. dt., p. 667, .
56. Glapbyr, in Levit., P.G. 69, 510..



20 Ortodoxia

B) DOCTRINA PROTESTANTA D ESPRE TAINE ŞI TEM EIU RILE 
PENTRU COMUNICAREA HARULUI PRIN ACTE SEN SIBILE .

1. Unele forme ale creştinismului, născute din protestantism, sînt 
purtate de tendinţa de a socoti că puterea spirituală dumnezeiască, n-ar 
avea lipsă 3e vehicule materiale, pentru â se comunica spiritului omenesc, 
ci şi-ar face simţită prezenţa în acesta în mod direct. Dar. această ultimă 
consecinţă a pomenitei tendinţe n-a putut-o accepta nici o formă & creşti
nismului şi atunci s-a admis măcar cuvîntul ca mijloc al harului. Aceasta

.pentru că au socotit cuvîntul ca mijlocul de cea mai subţire materialitate, 
ca cel mai adecvat vehicul al realităţilor' spirituale. Intr-adevăr, fără 
cuvînt spiritul omenesc nu poate lua cunoştinţa de o lume de idei.

Deci, în general, simbolul, ca vehicul, ca mediu sensibil, material, al 
unei realităţi spirituale, este şi pentru protestanţi calea inevitabilă prin 
care spiritul uman ia cunoştinţă de ea, este condiţia indispensabilă prin 
care omul se pune în contact cu realităţile spirituale. Spiritul omului nu 
poate lucra, nu poate primi nimic, În mod independent de trup şi deci 
altfel decît prin simbol. Aceasta ţine de constituţia spiritual-corporală a 
omului. «Cea mai categorică respingere a oricărui spiritualism religios este 
faptul că doi surdo-muţi orbi amercani au fost lipsiţi de orice capacitate 
de a-şi forma reprezentări rteligioase; aşa de mult sîntem atîrnători în 
cunoaşterea lui Dumnezeu de percepţia sensibilă. Semnul sacramental nu 
este un pericol pentru puritatea relaţiei cu Dumnezeu, ci dimpotrivă, 
sprijinul şi ajutorul ei cel mai puternic»57) . Important e ca mijlocul ma
terial sa. indice, să comunice spiritului un sens. Cuvîntul e cel mai ade
cvat, cel mai regulat mijtoc pentru comunicarea sensurilor. Dar uneori 
aceste sensuri pot primi un coeficient de claritate, de impresionabilitate 
prin diferite acte şi prin diferite materii, care prin natura lor au un sens, 
de la funcţiunea lor. De extemplu, apa are sensul de a spăla, pîimea de a 

.hrăni. Un act intuitiv spune dintr-o dată atîtea lucruri cîte nu s-ar putea 
cuprinde în foarte multe cuvinte spuse pe rînd. Actul vizibil este un cu- 
vînt încorporat, un cuvînt al cărui sens şi-a primit claritatea cea mai 
deplină. Tainele, conformîndu-se acestor necesităţi ale spiritului omenesc, 
au ca element central cuvîntul, dar alături de cuvînt şi diferite acte şi 
materii menite să reprezinte şi mai intuitiv sensul cuvîntului. Şi pro
testanţii ţinind seama de aceste necesităţi, primesc Tainele ca încorporări 
ale cuvîntului dumnezeesc, alături de propovăduirea cuvîntului.

2. Dar actul sensibil al Tainei nu-şi găseşte îndreptăţirea numai în 
faptul că înfăţişează mai clar sensul exprimat de cuvînt. Omul în Taine 
nu primeşte numai nişte sensuri intelectuale. Ci cu el se petrece un act de 
transformare. Mai bine zis, el participă la un act mai presus de el; el pri
meşte acel act şi şi-l însuşeşte activ, se încadrează în el. In Taină nu ni 
se comunică numai o idee, un îndemn, o. veste, spre a lua cunoştinţă de 
ea, ci în Taină e Hristos însuşi în actele Lui mintuitoare* angajîndu-ne 
şi pe noi în ele.

Simbolismul actului văzut e necesar şi pentru aceasta. Căci actul 
văzut e prelungirea pe planul văzut a unei mişcări .nevăzute, asemenea 
valului pe care-1 produce la suprafaţa apei mişcarea peştelui din ea, val 
în care intrînd cineva e angajat in aceiaşi mişcare pe care o-face peştele.

57. Fr. Heiler. EvangeUsches Hochklrchentum, in Una Saneta, 1926, p. 131.
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Aproape totdeauna gestul mic, schiţat de noi la suprafaţă, are rădăcini 
sau repercusiuni cu mult mai ample în toată fiinţa noastră adîncă. Aproa-, 
pe nici un gest de la suprafaţă nu aparţine numai regiunii de suprafaţă. 
Omul fiind trup, prn mişcarea trupească îşi mişcă şi spiritul, sau mişcarea 
unui spirit prelungindu-se în planul văzut şi angajind mişcarea trupului, 
iinui om, prin aceasta îi mişcă cu mult mai adînc spiritul însuşi. Orice 
mişcare a omului, sau provocată în om, orice transformare a lui, este 
mişcare totală, spiritual-trupească. La aceasta se reduce sensul afirmaţiei 
că. omul fiind o fiinţă spirituală-trupească, harul trebuie să i se comunice 
printr-un vehicul material. Harul e putere transformatoare, e energie,, 
e act al lui Hristos, care angajează în el şi fiinţa noastră, nu e numai 
idee. Şi nu e indiferent care act, ci un act precis, determinat. E un act 
mtntuitor al Domnului, care trebuie să,-şi aibă simbolul corespunzător. E 
un act stabilit din porunca Domnului, pentru că e o prelungire dinăun
trul trupului lui înălţat la cer, ca să ne angajeze şi pe noi în mişcarea 
Lui. Actul acesta nu-1 putem decide noi după bunul plac. In acest act 
obiectiv trebuie să se încadreze mişcarea fiinţii noastre.

iDe aceea Taina e însuşirea subiectivă a unui act obiectiv, e actul lui 
Hristos, săvîrşit în trupul Lui, care prelungindu-se pînă la noi trebuie să de
vină şi actul nostru. E drept că şi cuvîntul prodjice o mişcare în noi, dar 
mişcarea aceasta variază de la om la om, de la moment la moment· şi 
nu reprezintă o mişcare a lui Hristos însuşi. In afară de aceasta, mişcarea 
produsă de cuvînt, iniţiindu-se din conştiinţă, depinde de condiţiile su
biective momentane ale conştiinţii, pe cînd harul Tainelor, adică mişcarea 
sau lucrarea dumnezeească adusă de ele, se comunică omului prin ea 
însăşi chiar dacă efectul în conştiinţă nu se produce, din lipsa condi
ţiilor subiective. Şi se comunică iprin ea însăşi, pentru că venind din 
Hristos se repercutează in fiinţa ontică a omului, dincolo de conştiinţă, 
în adîncul fiinţii omeneşti, în care intră nu numai printr-o mişcare de 
conştiinţă, ci printr-o mişcare totală a omului.

Astfel Taina e mai mult deoît cuvîntul; cuvîntul nu poate fi pus în 
acelaşi rînd cu Taina. De aceea Biserica Ortodoxă nu consideră cuvîntul 
vehicul al harului, egal cu Taina. Luteranii le consideră egale. La ei şi 
cuvîntul e Taină, e transmiţător de har. Dacă recunosc şi Taina, ca îm
preunare de cuvînt şi act, ei atribuie actului numai rostul de a înfăţişa 
mai clar, mai impresionant sensul cuvîntului, chemarea cuvîntului, aşa 
dar văd îndreptăţirea actului Tainei numai în ceeace am arătat la punctul 
întîi al acestui capitol58). Astfel, după Luterani, cuvîntul şi Tainele sînt 
egale.^ «Sacramentul are locul său numai alături de propovăduire, în le
gătură cu ea şi în egalitate cu ea (in Gleichartigkeit mit der Verkîindi- 
gung), dar în acest rol e necesar»69). ,

58. P. Althaus, Grundriss der Dogmatik, Band II, ed. II, 1936, p. 147: «Daa 
Sakrament bletet inhaltlich 'und in seiner HeUswirkung nichts tiber die Ver- 
ktadigen hinaus. Aber erst im Sakramente, dem verbum actuale, kommt der 
Sinn der Verktlndigung, n&mlich der Character des Wortes ale gegenwârtig be- 
rufender, richtender, begnadender Tat Gottes, die in einer Tat der Entscheîdung 
ergriffen werden will, offenkundlg heraua.. So sichert dar Sakrament ala Handlung 
den echten Sinn der Wortes gegen alien Intellektuallsmus. ala leibliche Handlung 
gegea  all ea Spirituallsmus».

; 59. Idem, Ibidem. Andrutsos, op. cit., p. 281-2, spune că. luteranii şi calvini) 
nu precizează mai de aproape ra/portul cuvîntului cu Tainele, nici modul in care 
ae leagâ harul cu cuvîntul dumnezeiesc. Luteranii şi arminianii accepta o lucrare
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Ortodocşii şi catolicii recunosc că propovăduirea, în oricare formă, 
a cuvîntului dumnezeesc, este necesară60), dar nu consideră cuvîntul 
dumnezeesc purtător al harului «în sensul exact al Tainelor», ca să lu
creze prin el harul dumnezeesc în acelaşi mod cum lucrează prin Taine. 
«Cuvîntul dumnezeesc, constituind baza pe care se sprijină economia şi 

. întrebuinţarea Tainelor, nu e legat cu harul ca Tainele, cl, în convertire, e 
organul prin care lucrează harul antecedent, primirea şi rodirea lui atîr- 
nînd în chip firesc de condiţii subiective, iar ulterior, în sfinţire, lucrează, 
fără îndoială, în suflete, înnoindu-le şi întărindu-le în multe feluri, dar 
lucrarea lui atîmă în primul rînd de primirea lui liberă şi mai cu seamă 
de conlucrarea omului, nu e  ca lucrarea Tainelor, care sînt în mod necesar 
organe efective ale darului, cum zice Dositei»61).

Putem spune că cuvîntul premerge şi urmează Tainelor, pregătind 
sufletul pentru primirea lor. Aceasta pentru câ atît pregătirea pentru ele 
cît şi desvoltarea roadelor lor, depinde de un act al voinţei, de conştiinţă. 
Dar Tania însăşi lucrează în sfera mai adîncă a omului.

Doctrina luterană, care ridică cuvîntul la înălţimea Tainelor, sau 
chiar maî sus, stă în legătură cu învăţătura că omul prin justificare nu 
se curăţă real de păcat, ceea ce însteamnă că în fiinţa lui adîncă nu se 
produce nici o schimbare, că omul primeşte cît e pe pămînt numai o făgă
duinţă a mîntuirii pentru viata viitoare, iar această făgăduinţă o primeşte 
omul prim credinţa care e un act al conştiinţii. Doctrina aceasta stă în 
legătură cu învăţătura că Dumnezeu ne rămîne departe, trimiţîndu-ne 
doar cuvîntul că ne-a iertat, nu vine în noi cu actul Său mîntuitor ca 
să ne angajeze şi pe noi în el. Tainele în acest caz nu sînt decît cel mult 
ce este şi cuvîntul: semnele făgăduinţii dumnezeeşti despre iertarea pă
catelor. Luteranii n-au tras din această învăţătură de bază a lor ultima 
consecinţă, respingînd Tainele. Ci mulţumindu-se să pună Tainele pe 
acelaşi plan cu cuvîntul, au afirmat totuşi necesitatea lor alăturea 3e ne
cesitatea cuvîntului, fără să le poată găsi un rost special62).

supranaturală emanată din cuvîntul dumnezeiesc asupra sufletului şl o . unire | 
tainică între litera Scripturii şl Duhul SSnt, chiar cînd nu e citită. Deci Scriptura 
trebuie adorată cum e adorat de ortodocşi şl de catolici trupul Domnului în dum
nezeiasca Euharistie. Calvinii şl anabapttştli despart Duhul Sfint de Scriptură, 
IncSt Scriptura poate ii citită şi de cei lăsaţi fără lucrarea harului, iar Duhul 
Sfint se poate da şl fără Scriptură. Această o afirmă In special anabaptlştii.

60. Scriptura «e aşa de necesară că fără ea nu e cu putinţă a fl evlavios» 
(Dositei, Mârt.; într. 1); cuvîntul dumnezeesc e «cibum animi!» (Cat. Rom. VI,
13, 18; Trid. Sess. 24, de Reform, can. 4).

61. Andrutsos, op. cit., p. 282-3.
62. De fapt Luther oscilează între considerarea cuvîntului ca singurul 

mijloc al harului — în care caz Taina e numai o certificare văzută a primirii 
harului prin cuvînt — şl între recunoaşterea unei valori proprii a Tainelor. Pen
tru Luther principalul e făgăduinţa Iul Dumnezeu (promissio) despre iertarea 
păcatelor, care să dă prin cuvtnt, şi primirea acestei făgăduinţe pria credinţă. 
In aceasta constă justificarea omului, fiinţa creştinismului. Sacramentul e numai 
un semn. adică un gaj vizibil dat de Hristos că am primit harul iertării, culm 
un, certificat ne dovedeşte că am luat examenul, deşi nu prin el l-am luat. Astfel

• «cdvintul este cu mult mal mare» (P. Wernfle, Der evang. Glaube, nach den 
Hauptschriften der Reformatoren, I, Luther, TUbingen, Mohr, 1918, p. 31). Iată 
expresiuni de ale Iul Luther: «Omul poate avea şl folosi cuvîntul sau testamentul 
fără semn sau sacrament» (la Wemle, op. cit., p. 29). «Botezul nu justifies, pe 
nimeni şi nu foloseşte nimănui, ci credinţa în cuvîntul' făgăduinţei, căreia 1 s-a 
adăugat botezul aceea justifică şi împlineşte ceea ce Indică botezul» (la Wernle,

' p. 38). «In luptă cu teoria scolastică, după care sacramentul este mal mare
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Calvinii au fost maî consecvenţi, nemaiconsiderînd de pildă Botezul 
ca  mijloc al harului egal cu cuvîntul, ci numai ca certificare văzută de
spre primirea harului prin cuvînt: adică nu l-au mai socotit ca Taină 
propriu zisă. Ei au desprins clar graţia de semnul m aterial63).

Aceasta stă în legătură cu doctrina lor despre predestinaţie. Numai 
cei aleşi primesc graţia. Ori dacă graţia ar fi legată obiectiv de semne, 
ar primi-o toţi cei ce primesc semnul material. (

declt cuvîntul, Luther desfiinţează necesitatea Tainelor pentru mîntulre» (Wernle,' 
op. dt., p. 38, 39, 31). Totuşi in alte p&rţl afirma necesitatea Tainelor ca. mijloace 
ale harului, dar fără sa. găsească intre concepţia nouă adusă, de el — că. esenţi
alul in creştinism e cuvîntul de făgăduinţă a lui Dumnezeu şl credinţa in el — 
şt intre concepţia veche despre Taină — ca simbol, prin care Dumnezeu nu ne 
asigură numai de iertare, ci moare cu noi şi învie cu noi, concepţie cane face Taina 
necesară, — o armonie. «Dar Întreagă această simbolică — botezul ca moarte 
ou Hristos — nu stă in nicio legătură mai atrlnsă cu ldeea despre făgăduinţă 
şl credinţă, pe care Luther a expus-o mai înainte... Acolo nu se făcea nicio refe
rire la moarte şl Înviere, ad  făgăduinţa ca bază a  botezului... e ca şi uitată. 
Făgăduinţa ca bază a botezului şl actul botezului sânt lipsite de orice legătură 
internă. E  ceea ce am constatat şi la Euharistie. Noua teorie evanghelică a sa
cramentelor şl simbolica vechi-creştină a  botezului stau independente una lingă 
alba» (Wernle, op. cit., p. cit.). Dar «noua înţelegere a Tainelor», ca asigurări 
că ni s-a dat Iertare din partea lui Dumnezeu prin cuvînt, şi nu fa. mijloace de 
transformare reală a omului prin unirea cu Hristos, vine din teoria lutherică a 
justificării, din teoria că Dumnezeu rămîne departe, trimlţindu-şi doar către 
-conştiinţa omului- cuvîntul că l-a Iertat, fără să vină Ξ1 însuşi In adîncud omului 
cu actul său mintuitor.

Atitudinea aceasta, mai mult negativă, faţă de Taine a avut-o Luther in 
1520, in lupta cu catolicismul (in scrierea «Despre Captivitatea Babilonică»). La 
1529, in cele două Catehisme, părerea lui e mult schimbată. Constatase intre timp 
concluziile trase din învăţătura iul de diferitele grupuri sectare. «Din acest timp 
în religia luterană păşeşte iarăşi pe primul plan sacramentul alăturea de cu- 
■vintul lui Dumnezeu şl din acest timp elementul vechi bisericesc... primeşte in 
teologia luthericâ Iarăşi un sprijin puternic in opoziţie cu elementele care erau 
destinate să înlături vechea concepţie a sacramentelor din creştinism şl să-l con
ceapă pe acesta ca religie pur spirituală» (Wernle, op. cit., p. 255-6). Acum nu 
mal spune, ca in 1Ş20, că mintuirea se realizează exclusiv prin primirea cu cre- 
‘dtnţă a cuvintului promiţător al lui Dumnezeu. Dar şl acum, ceea ce ridică apa 
botezului deasupra aipel naturale este tot cuvîntul Iul Dumnezeu. Deci vedem că 
fiinţa botezului la Luther rămîne şi acum tot cuvîntul promiţător al iertării pâ- . 
catului dat omului de Dumnezeu, nu Hristos însuşi in actul său mlnţuitor, care 
şterge de faipt păcatele.

63. Mtthler, Symbollk, Malnz 1843, p. 273-4. K. Barth, Die Lehre vom' 
"Worte Gottes, Prolegomena zur chrlstlichen Dogmatik, 1927, zice: «Botezul nu 
este revărsarea Duhului Sfînt. De aceea nu pot să-mi întemeiez încrederea pe 
botezul meu, ca şl cînd prin aceea că aim fost botezat, am priniit graţia... Acest 
semn nu e harul, el nu-1 aduce şl nu-1 dă, au-1 înmulţeşte şl n.u-1 micşorează. 
TTumal cuvîntul este harul şi numai Domnul îl aduce şl-1 dă... In botezul meu, 
tocmai ca tatez de copil,, ca botez cu aipă, ca botez nerepetot, ml s-a spus 
într-un mod obiectiv, deosebit de tot ce-mi pot spune eu, că harul mă priveşte 
şi pe mine, că a venit şi la mine, că am motive să mă încred în vocea conştiinţei 
mele existenţiale, împotriva cărei demnităţi de credinţă s-ar putea obiecta multe, 
că mă pot lua deci in . serios, că trebuie şl pot să evit de a măi. comporta cu 
neîncredere faţă de mine, de a socoti că cuvîntul adevărului pe caire SI sesizez 
. prin puterea Duhului Sfînt, e totuşi poate numai o nouă îndrăzneală, o nouă 
nebunie a umanităţii mele păcătoase, de a socoti că lupta credlnţil şi a ascultării 
În care mă aflu angajat e totuşi poate şl ea numai o mare Don-Quichoterie» 
(p. 299-300).

Botezul îmi dă, deci, după Barth, siguranţa că am primit harul, dar nu 
însuşi harul. Experienţa harului o am in mine, direct, prin Duhul Sfînt, care vine 
prin cuvîntul dumnezeesc. Dar botezul îmi dă temeiul să mă încred în această-
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Neoprotestanţii au fost şi mai consecvenţi, respingînd cu totul Tai
nele. Baptiştii, care sînt mai aproape de calvini, deşi fac o deosebire 
între «întoarcerea», ca act văzut, ca act voluntar şi conştient al omului, 
şi între naşterea din nou ca «schimbare adîncă, lăuntrică şi nevăzută a 
firii spirituale a omului», «produsă în întregime numai de lucrarea exclu
sivă a lui Dumnezeu», totuşi o atribuie şi pe cea din urmă cuvîntului, 
neconsiderînd botezul ca mijîoc de mîntuire, cu toate că-1 practică. Irt 
realitate însă nici la Baptişti naşterea din nou nu-i o schimbare prea 
adîncă, odată ce justificarea e concepută şi la ei un simplu act juridic 
al lui Dumnezeu, care nu şterge păcatul strămoşesc64).

Tuturor Protestanţilor'le este comun că prin Taine se comunică cre
dinciosului numai o ştire, o asigurare, un sens, sarcină ce poate fi înde
plinită perfect prin cuvînt. Taina sau împlineşte şi ea această misiune,, 
nefiind mai mult decît ouvîntul, sau nu o împlineşte nici pe aceasta, ne- 
fiind nici cît cuvîntul. In cazul din urmă sau e respinsă, sau e considerată 
ca simplă certificare palpabilă despre asigurarea lui Dumnezeu dată prin 
cuvînt. Taina nu înseamnă nici la Protestanţi, nici la secte, o acţiune ce- 
se petrece în om chiar în momentul cîind i se administrează. Actul Tainei 
nu e luat în serios, ca indicînd un act prezent nevăzut al Domnului. După 
Ortodocşi, Taina e mai mult decît cuvîntul, şi tnai mult decît o confirmare 
palpabilă a. cuvîntului. Ea nu e lipsită de cuvînt, de sensul exprimat de 
cuvînt, ipentru că >prin conştiinţă e primită lucrarea -dumnezeiască ce are 
şi ea un sens. De aceea materia şi actul au şi rostul de a face intuitiv 
sensul cuvîntului. Dar Taina este şi act, pentru că prin Taină Dumnezeu 
nu ne adresează numai de departe cuvîntul Său dfe iertare, pe care avem 
să-l primim prin credinţă, ci, prin adeziunea noastră conştientă, pătrunde 
în adîncul fiinţii noastre cu însăşi lucrarea Şa mîntuitoare, cu moartea .şi- 
învierea Sa, atrăgîndu-ne şi pe noi în ea. Deschizîndu-i adîncurile noastre- 
prin actul voluntar al conştiinţii, Taina nu lucrează în noi magic, dar 
lucrarea ei nu se mărgineşte la suprafaţa conştiinţii, la atîta cît experiază 
conştiinţa; ea nu e numai un cuvînt al lui Dumnezeu de departe către noi,, 
care rămînem distanţaţi de El.

Doctrina protestantă despre Taine, creşte din concepţia lor despre- 
raportul între Dumnezeu şi om. Acesta e un raport al distanţei ce se re
duce la o comunicare prin cuvînt. Iar efectul cuvîntului se restrînge la o· 
atingere a conştiinţii şi depinde exclusiv de vibraţia ei şi se măsoară cu- 
ea. El nu pătrunde în adîncul fiinţei ca un efect care depăşeşte mult vi
braţia conştiinţii şi care nu depinde direct de vibraţia acesteia, ajungînd

experienţa, lăuntrică, în vocea conştiinţii. Deci conştiinţa e cea care primeşte- 
harul şi cea care Îmi dâ. ştire despre el. Harul nu pătrunde mal adine decît conşti
inţa. Dar Barth recunoaşte că nu te poţi Încrede absolut In mărturia dinăuntru 
a harului. Sint necesare anumite acte externe pentru a întări această mărturie. 
Dar cum mai poate face această funcţiune Botezul odată ce nu mal e in el lu
crarea Duhului Sfînt? JProprlu zis ce a mai rămas Botezul? Dacă e un act gol de- 
putere dumnezeească, cum mal poate el confirma o lucrare lăuntrică dumne- 
zeească? Prin faptul că Botezul nl se dă pe baza unei porunci dumnezeeştl, zice- 
Barth. E  drept, dar porunca dumaezeeaecă U arată ca pe un mijloc al harului. 
Deci Barth urmlnd exemplul lui Calvin, îşi însuşeşte numai opinia de la Început- 
a lui Luther.

64. Andrutsos. Simb. 286: «Iar protestanţii, în acord cu oplriile lor despre 
Biserica nevăzută şi despre justificare, ca cea care schimbă numai relaţia externă 
a omului .cu Dumnezeu, au ajuns onsecvent să considere Tainele. numai un semn 
al făgăduinţelor, ca chezăşii, neglnd caracterul lor esenţial de organe ale harutui».
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I din partea acesteia doar o neopunere, sau acceptare în general. Dumnezeu 
în concepţia protestantă, mîntuieşte exclusiv vorbind, mu şi lucrînd. E , 
după ei, modul cel mai spiritual de activitate. Deci şi omul se mîntuieşte 
înţelegînd, luînd ia cunoştinţă cuvîntul lui Dumnezeu. ,Sau mîntuirea· 
constă în asigurarea omului din partea lui Dumnezeu că e' iertat, nu fur 
transformarea lui. Dar prin aceasta ei dovedesc că nu recunosc trupul 
Domnului ca un izvor de putere de viaţă făcătoare, ca un mediu prin care 
Ş "  se revarsă în lume realitatea dumnezeească. De aceea ei nu recunosc nici 
permarienţa jertfei lui Hristos, Pentru ei Euharistia nu are caracter de 

Γ jertfă. După ce s-a jertfit odată pe Golgota, Domnul nu mai lucrează prin· 
trupul Lui. Trupul Lui înviat nu e  un izvor de putere pentru noi. Tot c e  

; mai poate face Domnul e să promită fiecărui om care crede, că e iertat
I pentru jertfa Lui. In concepţia ortodoxă, Hristos mîntuieşte nu numai vor- 
? bind, ci şi lucrînd. El produce în om moartea şi învierea tainică, dar ca 

să le producă în om, ele trebuie să se petreacă şi în Sine. In om se pre
lungesc, sau omul e tras în moartea şi învierea necontenită a lui Iisuş- 
Hristos. Cuvîntul dumnezeesc are putere numai întrucît este o expresie,, 

f - şi nu singura, â acestei mişcări a Domnului, care din El -se repercutează
I în om. Un .cuvînt care nu porneşte dintr-o mişcare lăuntrică nu mişcă.

Putem face între cuvînt, sau între Taină, ca simplu semn care con
firmă o promisiune dată prin cuvînt chiar atunci (Luther), sau mai înainte 
(Calvin, Baptişti), şi între Taina propriu .zisă, următoarele deosebiri:

• a) Prin cuvînt Dumnezeu comunică omului o ştire, în cazul protestan
ţilor, ştirea că e iertat, Dumnezeu însuşi rămînînd la"distanţă; b) Cuvîntul 
se ^dresează conştiinţei, neavînd alt sctop decît să fie crezut de conştiinţă. 
Deci cînd Taina e pusă la nivel cu cuvîntul, sau serveşte lui,, ea nu poate 
fi decît un semn, care nu comunică pe Dumnezeu însuşi, un semn gol 
de Dumnezeu, care e crezut şi el pentru cuvîntul lui lisus Hristos, care 
a voit să dea Taina ca o  pecetluire a cuvîntului. a) Prin Taina propriu 
zisă, însă, prin Taină ca simbol, sau ca mijloc sensibil al realităţii dum- 
nezeeşti, Dumnezeu comunică omului nu numai-o ştire, ci se comunică şi 
pe El însuşi în actul său mîntuitor. Comunică şi o  ştire, pentru că omul 
treBuie să ia cunoştinţă de tot ce i se dă şi de tot ce se petrece în sine. 
Dar o ştire nu despre iertare de la distanţă, ci despre ce face Dumnezeu 
însuşi atunci în om, nu numai în conştiinţa lui, ci în toată fiinţa lui. b) 
Ca atare Taina se adresează şi conştiinţii — ea nu e act mggic — dar nu 
numai conştiinţii: ea angajează omul întreg. Şi omul întreg se angajează 
nu numai prin auzirea- unui cuvînt, ci printr-un act spiritual-corporal.

Faptul acesta ne lămureşte un alt sens al Tainii, pe lîngă cel de lu
crare văzută, care închipuie, cuprinde şi comunică realitatea dumneze
ească. Taina, in acfest sens, este o lucrare neînţeleasă, prin faptul că 
efectul ei mu poate fi sesizat de conştiinţă în momentul în care se pro
duce, efectuîndu-se în planul transempiric, supraconştient, la rădăcinile 
fiinţii noastre. De aceea Taina trebuie primită cu credinţă. Dar credinţa 
aceasta e altceva decît cea protestantă. Ortodoxul crede pentru că pri- 
jjieşte ceva ce depăşeşte înjelegerea; Protestantul crede, pentru că deşi nu 
primeşte nimic, socoteşte că va primi. Prim credinţă ortodoxul are certitu
dinea 'despre o transformare prezentă radicală a fiinţei sale. dar intr-un 
plan care nu cade sub vedere. Transformarea temeliilor fiinţei trebuie 
să-şi prelungească însă puterea şi în planul empiric al fiinţei. Iar aceasta
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se face prin strădania omului, susţinută de puterea revărsată în planul 
'adînc al fiinţei. In chipul acesta ceea ce a fost la început primit prin 
credinţă, devine cu încetul experiabil, cunoscut printr-o cunoştinţa supe
rioară, numită de Părinţi gnozăes).

Astfel Taina nu face de prisos lucrarea ulterioară a omului, ci îl face 
pe om capabil pentru ea 6e). Din sensul acesta al Tainei rezultă că trans
formarea pe care o produce în planul supraconştient al omului nu se 
datoreşte vreunor stări de conştiinţă ale lui. Cu alte cuvinte, Taina se rea
lizează valid din afară de om, de sus, îndată ce e săvîrşit prin persoana 
competentă actul Tanei, ex opere operato.

Lucrarea mîntuitoare a Tainei însă, adică actualizarea ei în planul 
conştient al vieţii omului depinde de credinţă şi de alte condiţii con
ştiente ale acestuia. Dar dacă transformarea bazei transempirice a omului 
nu se datoreşte stărilor lui sufleteşti din momentul săvîrşirii Tainei, ea 
nu se datoreşte nici unor cuvinte care ar produce asemenea stări de 
conştiinţă. Protestanţii, care fac dependentă realizarea Tainei 'de credinţă 
şi de cuvîntul care o produce, trădează tendinţa lor de a vedfea efectul 
Tainei exclusiv în stăriie ce le produce ea în conştiinţă.

In felul acesta înţelegem de ce cuvîntul simplu, propovăduirea, nu 
e Taină, dar e necesară. PropoVăduirea pregăteşte conştiinţa pentru pri
mirea Tainei, a lucrării dumnezeeşti dată prin Taină, şi o ajută ca pe 
Dumnezeu cel sălăşluit în adîncul nostru prin Taină să-l facă vizibil în 
toată viaţa conştientă a omului! Prin Taină ,se sădeşte darul în om. 
Prin cuvînt omul e ajutat să dezvolte darul. Cuvîntul e ploaia şi soarele, 
care pune în lucrare puterile pămîntului pentru desvoltarea sămînţii pri
mită ca dar. Nu poate depinde de vibraţia conştiinţii noastre, de rezonanţa 
ei la cuvînt, sădirea darului dumnezeese în ea. Darul atunci n-ar mai fi I

Θ5. Λ se vedea pentru aceasta Interesantul studiu al Iul Odo Casei, Glaube, 
Gnosls und Mj-sterium, In Jahrbuch fiir LJturgiewiseenchaft, 15 Band, Mtinster 
în Westf. 1941, p. 155-305.

Sf. Marcu Ascetul apune despre Botez: «Dar harul acesta se află în noi 
1n chip ascuns de la Botez, însă nu nl se- va face văzut decît atunci cînd, după 
ce vom fl străbătut bine drumul poruncilor, vom aduce ca Jertfă Arhiereului 
Hristos gîndurile cele sănătoase ale firii noastre, nu pe cele muşcate de fiare» 
(Flloc. X, ed. H, p. 282). Iar Sf. Maxim Mărturisitorul zioe: «Chipul naşterii 
noastre din Dumnezeu este îndoit: chlpsl dinţii are prin credinţă numai harul 
prezent ca putere; celălalt sădeşte, pe lîngă credinţă, şl asemănarea atotdumne- 
zeească cu Cel cunoscut, asemănare ce lucrează însoţită de cunoaştere în cel ce 
cunoaşte» (Răsp. c. Talasie; Filoc., m , p. 32). Odo Casei zice şl el (Op. dt., 
p. 225): «Moartea şl învierea sacramentală., ca şl viaţa Împreună, cu Hristos, ce 
urmează după aceia, presupune credinţă şl se desvoitâ (setzt sich dureţi) în viaţa 
morală, dar e mal' întll participare ontică, harlcă, pneumatică la Hristos şi la 
iconomia Lui».

66. Tainele sau misterele sînt cele ce fac posibilă activitatea ulterioară a 
omului şl treptele el supreme, sau viaţa mistică. Viaţa mistică e desfăşurarea pe 
plan conştient a  realităţii cuprinsă în mister. «Pentru Orlgen şi pentru toţi Pă- 
Ttnţlt bisericeşti o misiune demnă a  gnozei era să urmărească legăturile tainice 
dintre misterul Iul Hristos şl cult, care cu drept poartă numele de mister, sa
cramente, pentru că cuprinde efluviile mistice de viaţă ce se mişcă încoace şi 
Încolo între Hristos şl Biserică. .

...De fapt contemplarea cu adevărat teologică este să cuprindă temeiurile 
lăuntrice ale cultului creştin, nu să râmSnă la credinţa simplă în eficacitatea 
sacramentelor, ci să caute să cunoască, cum simboaleie de cult poartă ta ele, re
prezintă, o fac prezentă şl mijlocesc, participarea ia realitatea operei de mtotulre, 
adică îa misterul mîntuirii ascuns de veacuri în Dumnezeu, iar acum revelat prin 
Hristos». (Odo Casei, op olt., p. 194-5).
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dar. începutul mîntuirii l-ar face omul şi-ar depinde de om. Darul se dă 
de la Dumnezeu gratuit. De la om se cere un minimum: se cere ceva ge
nerali omenesc: o neopunere, o acceptare aproape exterioară. Aceasta 
Îndreptăţeşte botezul pruncilor. Pe urmă, cu ajutorul darului primit, omul 
trebuie să arate efortul lu i67) . '

3. Tainele stabilite de Iisus Hristos ca mijloace văzute au, desigur, 
ş i rostul de a da omului siguranţa că a .primit harul, ca să nu rămînă 
bazat numai jpe schimbăcioasele şi nu destul de sigurele experienţe ale 
conştiinţii. E aproape singurul temei, pentru care recunosc şi protestanţii 
Tainele. Dar, cum am văzut, ei slăbesc şi temeiul acesta prin doctrina 
lor. Ei spun că Tainele sînt semne şi înţeleg prin semne certificatele sta
bilite de Iisus Hristos, ca asigurări pentru cei ce le primesc cu credinţă, 
că au primit şi harul iertării păcatului, dar nu chiar prin ele, ci prin cu
vîntul dumnezeesc (Calvin), sau dacă chiar prin ele, numai întruclt esenţa 
lor se reduce la cuvîntul dumnezeesc (Lu ther)68).

Deci pe baza lor ei pot primi cu încredere mărturiile conştlinţii, care 
le spune că Dumnezeu i-a iertat. Tainele au acelaşi rost ca şi cuvîntul: 
de a aduce omului de la Dumnezeu ştirea că e iertat, dar într-un mod 
mai asigurător decît cuvîntul. Preţioasă e în această afirmare a necesi- 
1ăţii Tainelor de către protestanţi, recunoaşterea că omul nu se poate 
bizui exclusiv pe mărturisirea conştiinţîi, j>e credinţa lăuntrică. Dar pro
iectanţii se găsesc într-un cerc vicios. Credinţa lăuntrică are lipsă de 
asigurare din partea mijlocului extern al Tainei; dar Taina are valabili
tate numai pentru cel ce are credinţă. In afară de aceasta, în concepţia 
lui Calvin, Taina nu mai e mimic în sine, partea ei vizibilă nu cuprinde nici 
un har invizibil. Ea dă garanţie credinţei în iertarea păcatelor, ca simplă 
Tînduială externă, prin faptul că-şi are origina istorică în porunca lui 
lisus Hristos. O asemenea coborîre a Tainei. uşor duce la înlăturarea 
■ei. Noi socotim că dacă Taina, ca lucrare externă, a fost considerată de 
Hristos necesară pentru a ne scoate din nesiguranţa experienţelor interne, 
apoi a făcut-o pe ea însăşi mijloc al harului, ca nesiguranţa să nu mai 
■subziste de loc, ca siguranţa dată de Taină să nu mai atîrne, la rîndul ei, 
de condiţii subiective.

4. Un alt temei pentru necesitatea Tainelor este că, fiind aceleaşi 
pentru totdeauna şi pentru toţi, încadrează pe om într-o ordine obiectivă 
TÎnduită de Dumnezeu însuşi. Omul nu-şi poate aştepta mîntuirea numai 
de la trăirile sale subiective, care pot varia de ale celorlalţi, ci mîntuirea 
lui depinde de primirea unor acte din afară, aceleaşi pentru toţi, deci de 
anumite acte ale Bisericii, ale unei comunităţi, care-şi au origina chiar 
de la Hristos. Prin aceste acte se susţine deci comunitatea bisericească,

67. Lot-Borodlne, Le grfcce dâlflante etc., p. 300: «Cabasila începe prin a 
•distinge cu toata claritatea dorită., Intre ceea ce e dat în potenţa, tuturor parti
cipanţilor la viaţa sacramentală şi oeea ce fiecare din ei actualizează, cooperfnd 
liber cu graţie».

68. A. MShler, op. cit., p. 258: «Treapta cea mai înaltă la care s-au putut 
ridica reformatorii a fost accepţiunea unilaterala, a Tainelor, ca o chezăşie a 
adevărului promisiunii' dumnezeeşti, de a ierta păcatele. Scopul Tainelor trebuie 
să fie deci nu altul decît acela de a face ipe cel ce Ie primeşte cu credinţă, sig"ur 
că i-au fost Iertate păcatele şi deci să-l mîngîie şi să-l liniştească... Pentru refor
matori, al căror sistem peste tot aocentulazâ unilateral iertarea păcatelor, Tal
arele trebuiau să servească şl ele numai ca nişte mijloace de întărire a credinţi! 
în  această Iertare». ,
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omul rămîne încadrat în această comunitate. Cine depinde de anumite 
acte din afară, depinde de o comunitate; numai cine se bizuie exclusiv 
pe interiorul său, se poate izola în subiectivism.

•
Observăm astfel de la Ortodoxie la Protestantism o slaFife progre

sivă a învăţăturii despre apropierea intre om şi Dumnezeu şi între om 
şi om, o accentuare tot mai hotărîtă a distanţei. Dacă 'în Ortodoxie se 
afirmă că prin Taine omul primeşte pe Hrfetos însuşi pentru a muri şi 
învia împreună cu El, şi toţi credincioşii se unesc prin ele în acelaşi Hris
tos, în catolicism, omul nu primeşte decft o graţie creată, deosebită de 
Hristos, şi fiecare om altă graţie creată, îrioît credincioşii se găsesc în- 
tr-o stare asemănătoare, dar nu într-o unitate. Şi mai departe duc această 
destrămare a unităţii credinciosului cu Dumnezeu şi cu semenii săi In cre
dinţă, protestanţii, după care omul nu mai primeşte de la Dumnezeu nici 
măcar o graţie creată, ci o simplă făgăduinţă a mîntuirii viitoare. Omul 
nu mai e legat de Dumnezeu prin nimic de la EI, ci numai prin credinţa 
lui cu care se atârnă de promisiunea lui Dumnezeu. Deasemenea credin
cioşii nu mai sînt ţinuţi nici măcar într-o unitate de cugete şi simţiri 
printr-p graţre creată asemănătoare în toţi.

Tainele nu mai sînt, în protestantism, mijloace de legătură a credin
cioşilor cu Dumnezeu şi întreolaltă, nu mai sînt «încheeturile» între m ă
dularele trupului tainic al Domnului, riu mai sînt vasele comunicante a le  
vieţii dumnezeeşti de la Dumnezeu la credincioşi şi între credincioşi, pen
tru că nu mai circulă peste tot o astfel de viaţă de la Dumnezeu la cre
dincioşi şi între credincioşi. '



SINERGIA IN TEOLOGIA ORTODOXĂ ·)
de Magiatrand 10AN BRIA

Sinergia, ca problemă dogmatică,'nu s-a explicat în teologia orto
doxă în chip deosebit şi nici n-a putut forma obiectul vreunei dispute 
speculative, ca în Apus. Din această cauză, ea nu s-a cristalizat în ter
meni clasici-dogmatici şi nici n-a putut primi o formulare sinodală-ecu- 
menică. Ceea ce catolicismul a căutat să discute pe plan teoretic, orto
doxia n-a încercat să tîlcuiască raţional şi omeneşte. Ea şi-a rezervat ve
rificarea ei prin trăire. Cu toate acestea, sinergia s-a subînţeles totdeauna 
în teologia ortodoxă şi maeştrii duhovniciei răsăritene rămîn cele mai 
bune mărturii în. această privinţă.

I. TEM EIURILE SIN ERG IE!.

Ce înţelegem prin sinergie? Termenul συνεργεία exprimă acţiunea 
de colaborare, de conlucrare. In dogmatică, el defineşte colaborarea omu
lui cu Dumnezeu în actul mintuirii. Mai precis, conlucrarea voinţei ome
neşti cu harul, sau fructificarea prin voinţa omenească a unei puteri di- 
-vine.

Care sînt temeiurile acestei învăţături? In actul mîntuirii, plecăm tot
deauna de la Dumnezeu, de la caracterul său de persoană şi în acesta 
"trebuie să vedem iubirea Lui faţă de lume. Sinergia stă pe temeiul co- 
torîrii pe care Dumnezeu a făcut-o din iubire faţă de noi, pe chemarea 
sa la mintuire, adresată tuturor. Ea se fundamentează pe faptul că Dum
nezeu este îndreptat spre lume printr-o iubire personală. Dumnezeu este 
iubire: prin aceasta divinul are o deschidere către uman. Aceasta este ' 

'mîna întinsă omului de Dumnezeu. Ea este calea prin care Dumnezeu 
poate intra în inimile noastre şi puntea pe care noi urcam la El.

Legătura obiectivă dintre El şi noi s-a săvîrşit prin şi în Hristos. 
ΈΙ e temelia reluării contactului cu divinul, a împăcării între orii şi Dum
nezeu. In persoana Lui trebuie deci să vedem principiul şi prototipul si- 
nergiei, pentru că în ea omul şi Dumnezeu sînt uniţi ipostatic. Ea a mij
locit participarea noastră la Dumnezeu şi prin ea comunicăm cu viaţa di
vină: puterea noastră e dată de persoana şi puterea lui Hristos. Omul 
are acces la Dumnezeu în baza descoperirii şi întrupării Sale. Dumnezeu 
a intrat în cadrul omenescului ca persoană. Posibilitatea apropierii uma
nului de divin stă tocmai în această cobprîre pe care Dumnezeu a iniţiat-o 
şi a înfăptuit-o faţă de noi.

In afară de aceste temelii obiective care. privesc factorul divin, siner
gia comportă şi un aspect subiectiv, în care se cuprinde factorul omenesc.

*) Aceasta lucrare de seminar pentru titlul de magistru a fost întocmită 
Sub conducerea P.C. Pr. Prof. 0 . Stanlloae, care a şl dat avizul sa fie publicată.


